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Ata da 59ª Sessão, Não Deliberativa,
em 2 de junho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Dr. Hiran.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 24 minutos e encerra-se às 11 horas e 17 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Fala da
Presidência.) – Bom dia a todos.

Declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
Passamos à lista de oradores.
O primeiro orador inscrito, Senador Izalci Lucas, tem a palavra, por favor.
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para discursar.) – Sr.

Presidente, Senador Hiran, médico, estava agora no Hospital Universitário de Brasília (HUB), visitando e
vendo as condições.

Eu quero, primeiro, agradecer a V. Exa. por ter ficado aqui, no DF, numa sexta-feira, para a gente
poder, realmente, conversar. Aqui é um Parlamento, é onde se fala, e terça, quarta e quinta não são
suficientes para todos os Senadores se manifestarem. Então, agradeço muito a V. Exa. por ter aberto a
sessão, porque V. Exa. é da Mesa, foi eleito por unanimidade. Parabéns a V. Exa.

Presidente, eu não poderia deixar aqui de me manifestar sobre a reunião que fizemos ontem, no
Palácio do Planalto, acerca da questão dos reajustes da segurança pública – nosso Corpo de Bombeiros,
Polícia Militar e Polícia Civil.

No dia 25 de abril, nós fizemos uma reunião da Comissão Mista do Orçamento, na qual apresentei
uma emenda para que pudéssemos discutir a questão do reajuste da segurança.

A nossa segurança pública está defasada há anos. Hoje, a nossa Polícia Civil é – depois do aumento
de 9% que foi dado agora – a vigésima do Brasil, e sempre foi, desde o início da capital, equiparada à
Polícia Federal. Ou seja, a Polícia Federal, hoje, e os 19 estados... Mas no caso especial da Polícia Federal,
nós estamos defasados em mais de 40% do salário.

Então, no dia 26, na reunião do Congresso, nós fizemos um destaque à minha emenda, e gerou-se
toda uma negociação e um acordo. E o acordo era: primeiro, que, no dia 27, no dia seguinte, nós faríamos
uma reunião para ajustar as informações, porque havia, de fato, uma inconsistência no Anexo V – eu, como
contador, achava que nem precisava disso, mas marcamos para o dia seguinte. Não aconteceu a reunião,
foi marcada para a sexta-feira seguinte. Fizemos a reunião... Aliás, a reunião da sexta foi cancelada meia
hora antes, mas nós fomos assim mesmo ao Palácio. Conversamos com todos os técnicos, inclusive com o
Ministro Padilha. Na agenda dele, estava programa uma reunião no dia 5 de maio, ou seja, na outra sexta.
O.k. Deixamos claro aos assessores que, para qualquer informação necessária, o GDF estaria pronto para –
ele foi com a gente à reunião – informar, e ficamos acertados dessa forma.

No dia 5, então, estivemos novamente, e aí foram feitos todos os argumentos que colocavam outras
demandas junto. Eu disse: “Não, o acordo que nós fizemos, no Plenário do Congresso Nacional, era,
exclusivamente, a recuperação – não é nem reajuste, mas recuperação – parcial dessa defasagem para a
segurança pública, inclusive para o Corpo de Bombeiros e a Polícia Militar”. Assim o fizemos e foram
oficializadas ao GDF todas as informações necessárias. O GDF, então, encaminhou, para o Palácio do
Planalto e para os ministérios, as informações. Depois, no dia 19, houve ainda mais um complemento de
informações. Tudo isso aconteceu no dia 23 de maio, sabendo que o nosso acordo não era só de 18, mas de
30 dias para se resolver.

Então, a expectativa toda aqui do Distrito Federal era a de que, no dia 25 de maio, quando se
completariam 30 dias, a coisa se resolvesse. Mas, tudo bem, o GDF mandou o complemento e fomos
cobrando aqui, todo dia, do Líder, o Senador Randolfe, que participou ativamente e assumiu, por parte do
Governo, essa responsabilidade.
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Ontem, fomos surpreendidos com uma reunião. Eu não achava nem que precisava da reunião, era só
encaminhar o PLN, porque nós temos que marcar a reunião da Comissão Mista do Orçamento e também
a reunião de Plenário do Congresso. Para a nossa surpresa, ontem – a bancada esteve presente, está unida
em tudo isso –, fomos surpreendidos com uma proposta do Governo de dividir em três vezes: R$2 mil,
agora, em 2023, os 9%; R$4 mil, em 2024; R$4 mil, em 2025. É uma coisa inadmissível, tendo em vista
que o Orçamento já está resolvido, a questão orçamentária e financeira. Não tem motivo nenhum para se
parcelar isso aí. E o Senador Randolfe apareceu e, depois, teve que sair mais cedo.

O que eu quero alertar aqui, e vamos conversar na CMO, no Congresso Nacional, falei outro dia,
inclusive com o nosso Líder do Governo, o Senador Jaques Wagner, por quem, desde quando eu conheci,
tenho admiração, pelo cumprimento de todos os acordos que foram feitos aqui e que ele, realmente,
honrou... Inclusive, recentemente, na semana passada, nós fechamos um acordo para votar a Medida
Provisória 1.147, com a condição de vetarem o Sistema S, porque estavam tirando dinheiro do Sistema S,
o que é totalmente inconstitucional, e colocando na Embratur. Nós acordamos de aprovar, eles fariam o
veto e manteríamos o veto. Isso aconteceu, antes de ontem, realmente, a publicação já com o veto. Então,
ele sempre honrou os seus compromissos. Mas a gente não pode aceitar que, no Congresso Nacional, o
nosso Líder Randolfe seja flexível. Palavra dada é palavra cumprida. Não dá!

Eu estou aqui há muitos anos como Deputado. Fui Deputado com V. Exa., que sabe, pois já
participou das Comissões Mistas, que a CMO e o Congresso Nacional só funcionam, no Parlamento, por
acordo, principalmente por parte do Senado, porque tem reunião toda hora, todo dia... O pessoal está
fora e, normalmente, não tem quórum... São assuntos polêmicos, como vetos, etc. Você só vota se votar
todos os vetos, porque trancam a pauta, então, é só por acordo. Agora, se a gente faz um acordo – está lá,
já pedi as notas taquigráficas – e, depois, querem discutir o acordo, rediscutir o acordo, a gente não pode
admitir isso de forma alguma. Nós estamos evitando ao máximo.

Eu já fiz apelos e apelos para que não houvesse nenhuma movimentação da Polícia Civil, da Polícia
Militar e dos Bombeiros. Por quê? Porque nós estamos ainda sob o efeito do dia 8 de janeiro. Ontem, eu
perguntei: será que vocês querem que aconteça exatamente isso, uma mobilização, para vocês justificarem
alguma coisa do 8 de janeiro?

Esta semana tem várias assembleias, da Polícia Civil, dos delegados... Estão todos nessa condição
de assembleia. E a gente não quer que haja tumulto em relação a isso aqui, na capital da República, até
porque nós queremos, e eu faço questão... Eu estou participando da CPMI, disse isto diversas vezes e vou
repetir: se o Governo Federal quisesse ter evitado o que aconteceu no dia 8 de janeiro, ele o teria feito, e
poderia ter feito, porque o que não faltou foi informação. Na sexta-feira, todo mundo sabia. Todos os
órgãos de inteligência, todas as áreas de segurança sabiam que poderia acontecer o que aconteceu no dia 8
de janeiro.

Então, eu faço um apelo aqui, para que nós, Senadores, na reunião do Congresso Nacional, possamos
exigir o cumprimento de acordo, porque, de fato, é uma coisa de que a gente não pode abrir mão.

Outra coisa, Presidente, que é cara para todos nós, e eu tive a oportunidade de falar alguma coisa
ontem, e a cada dia a gente está assistindo ao desastre da educação no Brasil. Eu até fui agora ao HGU,
que é uma escola, que é um hospital-escola, e muitos equipamentos novos foram colocados através de
emendas. E eu preciso até conversar com os pares para a gente poder alterar a LDO ou alterar a lei,
Senador Hiran... Nós, em princípio, não podemos colocar emendas no HUB como emendas de saúde.
Todos nós sabemos que metade das emendas têm que ir para a saúde. Mas lá, como é um hospital-escola,
a gente não pode colocar naquele limite da saúde; só pode ser colocado se for na área de educação e em
outras áreas. Mas acho que é importante a gente também flexibilizar no sentido de poder colocar emendas
da saúde no Hospital Universitário. A Ebserh tem isso em todos os estados. E eles ficam muito limitados,
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porque, das emendas, como a metade tem que ir para a saúde, a outra metade está muito comprometida
com outras áreas, e a gente precisa melhorar, principalmente quem forma os médicos, quem forma os
profissionais da saúde. Então, a gente precisa dar ajuste aqui. Eu não sei ainda – agora que eu tive essa
informação – como nós podemos, e V. Exa., que é o Presidente da Frente da Medicina...

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Fora do
microfone.) – V. Exa. me permite um aparte?

O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Pois não, Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Para
apartear.) – Eu já tentei fazer uma alteração na CMO, lá quando éramos Deputados, porque eu acho,
e você tem toda a razão, que, como os hospitais-escola são da Ebserh, eles, além de prestarem essa
importante função de formar profissionais médicos, também têm um viés assistencial. Então, por isso,
poderíamos colocar uma parte dos 50% das emendas lá. Mas fui voto vencido.

Vamos tentar... Eu já me comprometo a apoiar V. Exa. nesse pleito aí quando... Porque está
composta a CMO, mas ela não está instalada. Vamos ver se a gente consegue instalar a CMO, até
porque nós temos que reestruturar a Funasa também através de um PDC, porque a Funasa também se
desestruturou completamente no decorrer da medida provisória.

Desculpe por interrompê-lo.
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Agradeço a V.

Exa. E vamos, sim, eu acho que... E atende pelo Sistema Único de Saúde o Hospital Universitário, ele
atende também a comunidade, é ele que forma os nossos profissionais; então, merece toda a nossa atenção.
Este ano estarei também na CMO, e a gente vai, então, ouvir a CMO ou uma legislação própria, para a
gente resolver essa questão, que é muito importante de a gente resolver.

A outra questão, Presidente – aproveito mais uma vez para pedir o apoio de V. Exa., que já
demonstrou essa sensibilidade; o Senador Girão também, praticamente todos os Senadores –, é a questão
do fundo constitucional, que é outro problema que está aí e que a gente... Não é o momento adequado,
porque, se fosse importante para o arcabouço fiscal, ele estaria no texto. Quem elaborou, quem é interessado,
quem tem o planejamento do Governo é o Governo. Ora, se ele não colocou no arcabouço fiscal o nosso
fundo constitucional, como o Deputado – no caso, o Deputado Cajado – faz uma emenda incorporando
essa, para nós dramática, situação com relação ao fundo constitucional?

Desde 1960, Senador Hiran, na inauguração de Brasília, todas as despesas do Distrito Federal eram
pagas pela União, todas. Só que, todo mês, o Prefeito, na época, ou o Governador depois, tinha que ficar
aqui no ministério com o pires na mão: “Olha, tem que pagar aqui não sei o quê, tem que pagar isso, tem
que pagar aquilo”. Então, até 2001... aliás, 2002, porque foi criado em 2002 e começou a valer mesmo em
2003, mas até 2002 tinha esse pedido, o Governador tinha que sentar aqui, na Presidência da República,
pedindo, pelo amor de Deus, para pagar a folha – e normalmente no último dia; sempre tinha confusão na
hora de pagar isso. E aí foi criado o fundo constitucional, que é exatamente para dar continuidade ao que
era feito espontaneamente, voluntariamente, para ser um artigo da Constituição, e regulamentando, então,
a Constituição.

Porque, como a capital da República, a vocação nossa é ser a capital; não é competir com os outros
estados na área econômica. Se tivéssemos território como os demais territórios, nós traríamos para cá
a indústria, o agronegócio, mas não é o caso. Brasília não foi feita para isso. Brasília foi responsável
pela consolidação, inclusive, do país, que era um país litorâneo. O interior do país não tinha nenhuma
atenção, nenhum desenvolvimento, e, se houve realmente essa consolidação, se houve desenvolvimento do
Centro-Oeste, do Norte, isso se deve à Brasília, à capital da República. E lembrando que Brasília não é a
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minha capital, é a capital de todos os brasileiros, de todos os Senadores, de todos os Deputados, de todo
cidadão brasileiro.

Então, nós não somos contra nada de discutir fundo – quer discutir o fundo, vamos discutir. Mas,
numa emenda na calada da noite, você colocar em risco o funcionamento... Por mais que tenha dificuldade
de gestão, estão alegando que “falta gestão, falta não sei o quê”, não é o momento de discutir. Vamos
discutir isso, então, em outro momento, mas não através de uma emenda num arcabouço fiscal, que não é
sequer uma PEC, uma emenda constitucional.

Então, é o apelo que eu faço: vamos continuar pedindo aqui aos nossos colegas para pensar um
pouco mais com relação a isso. Nós queremos retirar do texto, evidentemente combinado com a Câmara;
o Presidente Arthur precisa estar de acordo com isso, para não manter o texto da Câmara, porque o
texto final é da Câmara... Mas também, se não conseguirmos sensibilizar a Câmara, que não demonstrou
interesse nisso, tanto é que tivemos apenas 160 votos, que aqui a gente possa fazer um acordo também –
com Jaques Wagner confio muito – no sentido de a gente aprovar o texto, vetar e manter o veto, mas o
principal é o acordo com relação à segurança e também o apoio de cada um dos senhores aqui, no Senado.

Então, Presidente, conto com V. Exa., que já sinalizou esse apoio – o Senador Girão também. Há
ainda uma dificuldadezinha na Bahia que temos que contornar, porque o Relator é da Bahia, o Ministro da
Casa Civil é da Bahia, o Jaques Wagner, nosso Líder do Governo, é da Bahia. Então, a gente precisa dar
uma conversada com a Bahia, porque Bahia e Rio de Janeiro já foram capitais e sabem da importância de
ser capital.

Então, é o apelo que eu faço aqui aos nossos colegas, esperando que a gente possa retirar do texto
ou fazer um acordo para restabelecer a questão original do arcabouço fiscal.

Obrigado, Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Obrigado,

Senador Izalci.
O próximo inscrito é o Senador Eduardo Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem, meu Presidente Senador Dr. Hiran!
Em primeiro lugar eu quero lhe agradecer muito pelo senhor estar aqui, nesta sexta-feira, abrindo

esta sessão.
Também quero cumprimentar as brasileiras e os brasileiros que estão agora nos assistindo e nos

ouvindo por meio desse pool de comunicação extremamente atencioso e competente, formado por TV
Senado, Rádio Senado e Agência Senado.

Sr. Presidente, nesta manhã de sexta-feira, eu queria abordar um pouco esse furacão que aconteceu
aqui, durante esta semana, especialmente quarta e quinta, quando aconteceu a aprovação dessa MP que
chamam de restruturação dos ministérios, mas, na verdade, é o inchamento da máquina pública, cuja
conta o brasileiro vai pagar.

Tudo que aconteceu é muito grave e mostra a degradação moral a que chegamos na República
Federativa do Brasil. A gente precisa jogar luz nisso, até para que tenhamos mais consciência. Teve um
grande jornalista aí que, nessa noite, chegou a fazer chacota com esta Casa, com a situação em que o
Senado está. É nosso dever nos darmos as mãos aqui e reagir de forma pacífica, respeitosa, mas com
firmeza, pois o Senado está de joelhos diante do que está acontecendo no Brasil, onde nós temos um
Supremo Tribunal Federal que manda e desmanda, onde temos uma Câmara dos Deputados que nos
manda para a gente, na última hora, uma MP, que eu acho que nenhum Senador conseguiu ler, porque
foi do dia para a noite que essa medida provisória foi aprovada. Foi segurada o dia inteiro com, ao que
tudo indica, articulações nada republicanas que aconteceram ali dentro; me pareceu algo de chantagem.
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Sobre isso, eu estou pegando as informações da grande mídia brasileira, estou pegando informações de
Parlamentares que denunciaram isso lá, na Câmara dos Deputados, em entrevistas que eu vi. Eu vi
entrevistas de Parlamentares dizendo, com um sincericídio ímpar, que precisava o Governo liberar as
emendas parlamentares para as coisas acontecerem, para serem votadas matérias do interesse do Governo
Lula. É aquela prática do toma lá, dá cá, da barganha, que ninguém aguenta mais, troca de favores.

Eu vi uma entrevista do Presidente Arthur Lira dizendo também que a articulação do Governo, ele
usou uma expressão assim rebaixando... Aí a pergunta que eu faço ao brasileiro de bem que acompanha a
política nacional: articulação quer dizer dinheiro? É isso? Porque foi liberado 1,7 bilhão naquele mesmo
dia em que se estava embarreirando votações na Câmara. Eu vou repetir: 1,7 “b” de bola, “i” de índio do
nosso dinheiro, do dinheiro suado de quem paga imposto no Brasil, de quem trabalha, de quem produz.

E olhem que situação grave, outra coincidência aconteceu nessa articulação: o STF tira da gaveta, o
Ministro Toffoli, uma ação contra o Presidente da Câmara, Arthur Lira; naquele mesmo momento libera
para julgamento, como se estivesse mandando recado. É isso? Aí uma pergunta que não quer calar: a
nossa Corte Suprema agora é a base do Governo Lula? Porque, se você juntar as peças, é isso que se pode
deduzir. Aí, no dia seguinte, acontece uma operação da Polícia Federal, de manhã cedo, com pessoas
ligadas, segundo a imprensa, ao Presidente da Câmara, Arthur Lira. Que estado policialesco a gente virou
rapidamente, hein? Isso é o quê? É uma terra agora de chantagem o Brasil e vale tudo, do poder pelo
poder? E esta Casa vai assistir tudo de camarote, isso acontecer aqui do lado?

Olha, eu confesso que fiquei, assim, estarrecido, ligando todos esses pontos e vendo o nível profundo
de degradação a que a gente chegou na nossa República. E nós, Senadores aqui, precisamos dar uma
resposta. A população está decepcionada.

Eu acho que, se você pegar hoje... E eu digo isso sendo da Casa. Preocupo-me demais com a
instituição, que vai fazer 200 anos! As pesquisas de opinião pública são péssimas em relação à nossa
imagem no Senado Federal. Eu acho que só perde hoje para o STF. É ali, ó.

A Câmara dos Deputados, por incrível que pareça, com tudo isso, está se impondo. Está rejeitando
alguns projetos do Governo. Tem uma oposição. Temos que reconhecer. Tem uma oposição mais forte do
que esta Casa.

Esta Casa... Chega o marco do saneamento, que foi votado um PDL lá, um projeto de decreto
legislativo, aqui não anda. Uma vitória do povo brasileiro. Por que é do povo brasileiro? Porque vai
facilitar investimentos na ordem de centenas de bilhões de reais – já chegou a 90. Em pouco tempo, desde
que a lei foi efetivamente implantada, sancionada pelo então Presidente Bolsonaro... Foi uma relatoria do
Senador Tasso Jereissati, que é do meu estado e que é colega aqui do Senador Izalci, de partido, do PSDB.
Uma lei de vanguarda, o marco legal do saneamento, para tirar aí cem milhões de brasileiros que não têm
acesso a esgoto, uma boa parte também a água tratada... Isso gera problema para a saúde.

E a Câmara vota, o brasileiro aplaude, e o Senado para. Será que vai acontecer a mesma coisa com
o marco temporal, que foi votado agora na Câmara e que o STF quer julgar?

Vamos levantar, Senado! A gente precisa se levantar! Vamos cumprir nosso dever, pelo menos no
básico. Está ficando feio. Está ficando feio para a gente.

Uma lei sancionada por um Presidente depois de debatida aqui à exaustão... Eu participei desse
debate, eu votei essa lei. A Câmara dos Deputados, 513 Deputados também votaram. Um trabalho
consumido com dinheiro seu, do salário da gente, da estrutura desta Casa, tudo. Tempo.

E aí, o Presidente Lula, numa canetada, desfaz, o STF começa a se intrometer também, e o Senado
não cumpre seu papel, após a Câmara dar um basta nisso? E está de parabéns a Câmara nesse aspecto.

Do que é que adianta o trabalho da gente?
Então, Sr. Presidente, eu vejo que nós precisamos ter um olhar muito firme com relação ao que está
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acontecendo na nossa nação.
Dia 4, agora, no próximo domingo, eu estarei nas ruas. Eu estarei nas ruas, porque, antes de estar

Senador da República, eu sou um cidadão que ama este país, que ama esta nação, e quero vê-la dar certo,
independentemente de que governo esteja.

Você pode ter certeza do seguinte: se vierem projetos interessantes do Governo Lula, eu voto a favor,
mesmo discordando da questão ideológica, da estrutura do Governo, de visões de mundo, de tudo que já
fez de ruim a este país – está aí o petrolão, o mensalão, para mostrar... Mas foi eleito? Foi. Se mandar
projetos bons para o Brasil, aqui, eu voto a favor. Se não ferir os meus princípios e valores, que eu defendi
junto ao povo cearense, deixei claro – e a população cearense me trouxe aqui com a sua boa vontade,
numa eleição em que foi um milagre eu estar aqui –, eu vou honrar o cearense, os brasileiros, e voto em
alguma coisa que vier do Governo Lula de bom.

Quer um exemplo? O Mais Médicos. Respeitando quem pensa diferente, eu votei a favor, porque
tirou – principalmente através de uma emenda do Novo – a possibilidade de se mandar dinheiro para
Cuba, de se mandar dinheiro para organizações e fazer com que aquele médico se tornasse um escravo de
um sistema.

Outra emenda do Novo foi transparência total nos procedimentos. A Relatora Zenaide aceitou, e,
mesmo sendo de iniciativa do Governo Lula, eu votei, mesmo sendo oposição – o Vice-Líder da Oposição,
aqui, que sou.

Eu quero aproveitar e saudar jovens que estão aqui na galeria do Senado Federal. Vocês são de
onde?

(Manifestação da galeria.)

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Meu
querido Vice-Líder, eu queria pedir vênia e fazer um aparte à sua fala para dar boas-vindas aos alunos do
3o ano do ensino médio do Colégio Adventista de Taguatinga, não é isso?

(Manifestação da galeria.)

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Sejam
muito bem-vindos.

Quem vai fazer medicina aí?
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Quem vai ser

professor?
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – E quem

vai ser professor? (Risos.)
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Está difícil, não é,

Girão?
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Olha só... Eu fico

muito feliz em vê-los aqui. Esta Casa é de vocês.
Eu quero parabenizar a direção do colégio, os professores envolvidos nessa comitiva para vir aqui.
Um de vocês, quem sabe, cada um na sua função, no que tocou o seu coração para a profissão que

vai escolher, pode estar aqui, servindo o Brasil.
Quando é que eu imaginava que estaria aqui? Eu nunca fui político! Eu nunca fui Vereador, nunca

fui Deputado, nunca fui nada, mas coloquei o meu nome à disposição, com a vontade de servir, para que a
Justiça fosse para todos, para que a gente tivesse melhores oportunidades. As causas que eu defendo são
em defesa da vida, da família, contra a corrupção... Quem sabe vocês possam estar aqui sequenciando o
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trabalho da gente, porque isso aqui tudo é passageiro, como a vida da gente.
E eu quero saudar... É muito importante essa presença de vocês aqui.
Sr. Presidente, é impressionante, Senador Izalci...
O Sr. Izalci Lucas (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – Depois quero um aparte

de V. Exa...
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Claro.
O Sr. Izalci Lucas (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF) – ... ainda mais com os

alunos aqui da minha cidade, não é?
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Da sua cidade.

Exatamente.
O Sr. Izalci Lucas (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para apartear.) – Tem a

Escola Adventista, que é uma escola de qualidade, uma escola que preserva os valores e tal...
Então, eu quero cumprimentar a todos também e aproveitar, Senador Girão, o que V. Exa. falou

sobre a questão do saneamento. É só para as pessoas entenderam essa questão do saneamento básico.
Eu fiquei com a relatoria dos três decretos de cancelamento, de mudança, do decreto presidencial.

Isso vai atrasar realmente. Você sabe que nós temos cidades aqui que não têm ainda saneamento nenhum,
cidades que não têm água potável. E nós sempre adiando, adiando, adiando. E agora, esse decreto do
Presidente Lula, ele adia novamente, porque a lei estabelece 2033 como a meta de 90% de abastecimento
de água, de esgoto, e, acatando esse decreto, que está mudando a lei, na prática – por isso a gente votou
contra esse decreto como foi feito –, com certeza, só em 2060 nós vamos ter água potável no Brasil, 100%.

O DF é privilegiado porque nós temos água, temos esgoto, mas a maioria dos estados – o do Senador
Hiran, o estado de V. Exa. – ainda têm muita carência, e esse elemento é básico para a vida humana.

Então, parabenizo V. Exa. e cumprimento a todos os nossos queridos alunos do Colégio Adventista
de Taguatinga. Segunda-feira estaremos inaugurando o túnel de Taguatinga, que é uma obra de anos e
anos que nós estamos aguardando.

Sejam bem-vindos.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Essa proximidade

de vocês, jovens, com esta Casa, independentemente da idade... Pessoas adultas, idosos, que vêm aqui são
muito bem-vindos, porque isso nos abastece de energia.

Brasília é um pouco – e vou falar da Praça dos Três Poderes, da Esplanada dos Ministérios – de ilha
da fantasia. Então, eu peço a vocês que estão nos assistindo agora, nesta transmissão pela rádio e pela
TV, que agendem uma visita. Quem puder vir, escolas... E a gente tem recebido muitas pessoas aqui,
que vêm com famílias, que vêm de férias... Inclusive, o site... Eu queria informar, se puder, o site que a
gente pode dar aqui para vocês fazerem o agendamento. Queria pedir à Mesa o site, para que se fizesse o
agendamento, para informar, porque é muito importante vocês conhecerem a história, as instalações, os
Deputados, os Senadores, olhar nos olhos... Porque, se tem uma coisa que político respeita, pessoal, sabe
o que é? É o povo organizado que sabe se manifestar de forma pacífica, de forma respeitosa, de forma
ordeira.

Então, se está insatisfeito com alguma coisa na sua cidade, no seu país, manifeste-se, não apenas
pelas redes. Pelas redes é importante se manifestar, mas nas ruas também. Eu, por exemplo, estou indo
para as ruas, no domingo, dia 4, me manifestar sobre tudo o que está acontecendo no país: a insegurança
jurídica que a gente tem, Deputados sendo cassados por revanchismo, sem base nenhuma na lei, só porque
pensa diferente do sistema, só porque são conservadores. Temos aí jornalistas...

Quem vai ser jornalista aí? Quem quer ser jornalista aí? Quem pensa... Olha ali! Olha aí!
Jornalistas, hoje, no Brasil – é a verdade –, estão sendo perseguidos. Tem jornalista com passaporte
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retido, conta bancária congelada, nem rede social ele tem, porque faz crítica.
E nós tivemos um Presidente aqui, nesta semana, recebido pelo nosso Presidente, mas um ditador que

esteve aqui, que é lá da Venezuela. Um cara que, segundo organizações internacionais, OEA, organizações
de direitos humanos, Nações Unidas, até abuso sexual de opositores teve, todo tipo de violação. O Maduro
esteve aqui. Isso é um absurdo para o cidadão de bem! Um cara que é procurado pelos Estados Unidos
por tráfico de drogas é recebido aqui com honras de Estado.

Então, eu vou me manifestar nas ruas, no dia 4, próximo domingo – vou mesmo! –, sobre tudo o
que está acontecendo no Brasil, esses desmandos todos. Vou pela justiça, vou pela liberdade e vou pela
verdadeira democracia, porque hoje, no Brasil... Eu respeito quem pensa diferente. Sempre! É bom sempre
a gente ouvir. Eu converso com pessoas de direita, de esquerda, de centro, nas praças, nos mercados,
e eu digo: hoje, no Brasil, infelizmente, a gente não tem democracia. Digo isso com o coração partido.
Nós temos uma pseudodemocracia hoje, no Brasil, porque não há uma harmonia e uma independência
verdadeiras entre os Poderes da República.

Então, Sr. Presidente, eu quero, nesta sexta-feira, às 11h03 da manhã, mais uma vez agradecer ao
senhor por ter aberto esta sessão, que é uma sessão importante, que, muitas vezes, Senador Izalci, o que
sobra para a gente, para quem é oposição, em um sistema bruto como esse, é ir lá, é denunciar. E ninguém
sabe até quando, porque as nossas redes sociais estão ameaçadas com o projeto de lei da censura, que está
aqui na Câmara dos Deputados. O objetivo é evitar, inclusive, críticas a políticos. Olha só o que está
acontecendo com o nosso país! A gente não pode deixar isso acontecer. Não pode deixar isso acontecer!

Então, a mobilização é muito importante de todas as formas. Vocês podem ter certeza de que
aqui, tanto no Senado como na Câmara, tem, sim, Parlamentares cumpridores dos seus deveres, mas essa
proximidade com a população reabastece a energia de um sistema que está carcomido.

O Brasil, o país da gente, era para estar no topo do mundo. Aqui não falta nada! Nós temos um
agronegócio para dar e vender, que está segurando as pontas no Brasil, mesmo com o Governo do Lula
com revanchismo, com vingança contra o agronegócio porque apoiou o outro Presidente, o passado, o
Bolsonaro. Nós temos água no Brasil, mas água que o mundo todo olha dizendo “caramba, é muita água”,
que é uma coisa que falta em muitos países. Nós temos florestas, nós temos a Amazônia. E nós temos um
povo maravilhoso.

Quem é católico aí? (Pausa.)
Quem é evangélico aí? (Pausa.)
Espírita? (Pausa.)
Não.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Essa sinalização
que vocês acabaram de ouvir é porque o meu tempo já está no finalzinho, mas, nesse tempo, para ser
obediente aqui...

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Concedi a
V. Exa. mais cinco minutos.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – O Presidente foi
generoso e me concedeu mais cinco minutos, o Dr. Hiran, um Senador extremamente democrático, que
chegou aqui a este Senado Federal com muita coragem e ousadia para fazer o que é certo.

Eu digo para vocês que nós somos a maior nação católica do mundo! Nós somos a maior nação
espírita do mundo! E evangélica, já ultrapassando, já chegando como primeira também do mundo! E todo
mundo se dá bem. Não existe essa coisa de perseguição religiosa aqui. Todo mundo é da paz, na cultura
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da paz.
E este país tem empreendedores fantásticos, criativos; tem um povo trabalhador, honesto, íntegro.

A maioria é assim. É claro que tem uma minoria que é barulhenta.
Martin Luther King, um dos maiores pacifistas da humanidade, inclusive pastor dos direitos e da

igualdade racial, dizia que lá nos Estados Unidos...
Ao mesmo tempo, eu saúdo aqui outros visitantes que estão chegando. Olha que coisa bonita, a

galeria do Senado praticamente cheia! E isso não foi combinado, isso foi uma coisa que, esta sessão, nós
estamos tendo graças ao Presidente Dr. Hiran, que veio abrir. Geralmente não tem sessão às sextas-feiras
aqui, é uma sessão de pronunciamentos, mas não estava tendo ultimamente. O Dr. Hiran fez questão de
vir abrir, o Senador Dr. Hiran. E eu quero cumprimentar todos vocês.

Vocês, que estão chegando, são de estados diferentes ou não? (Pausa.)
Estados diferentes.
Podem falar os Estados aí?

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Ceará, meu conter-
râneo, cearense.

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Minas Gerais.

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Goiás.

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Pernambuco.

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Maranhão.

(Manifestação da galeria.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Mato Grosso do Sul.

Olha aí, o Brasil aqui com a gente!
E olha, isso está acontecendo... Olha que sinal bacana, que me dá muita esperança. Isso aqui

– escolas, universidades, pessoas avulsas que têm vindo com suas famílias aqui, até crianças ali – está
acontecendo o tempo todo no Senado Federal. É o brasileiro gostando de política, é o brasileiro se
apoderando do que é dele. Isso aqui é de vocês! A gente está aqui para servir vocês, e não para ser servido.
E essa presença de vocês aqui é um alento. Ela é um alento.

Inclusive, quem tem a sua fé, sua profissão de fé, ou quem não tem, ore por esta Casa. Ore por
esta Casa! A guerra que a gente vive aqui não é uma guerra entre os homens. Não é! É uma guerra
espiritual mesmo. Aqui, onde vocês estão, é decidido o destino desta nação. O Senado tem muito poder.
A gente pode fazer muito mais pelo Brasil. E eu peço a oração de vocês por todos nós aqui, todos, porque
o sistema é bruto, é muito bruto.

Eu estou aqui há quatro anos e quatro meses, mais ou menos, e, como falei anteriormente, nunca fui
político. Deus me trouxe diretamente, através da boa vontade do povo do Ceará, para cá, e eu sei das
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minhas inúmeras limitações e imperfeições, que não são poucas – não são poucas; são muitas. Mas pode
ter certeza de que, assim como eu, tem muito Senador aqui trabalhando no limite das suas forças, dando o
melhor. Temos dois aqui hoje, mas tem outros também: Senador Izalci, aqui do Distrito Federal; Senador
Dr. Hiran, do abençoado Estado de Roraima.

E, para ficar agora dentro do tempo, eu queria agradecer mais uma vez, Presidente.
Que Deus o abençoe e abençoe esta nação!
Muito obrigado pela visita de vocês.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Muito

obrigado, Senador Girão.
Eu quero aqui reforçar também a saudação aos nossos jovens, como já falei anteriormente, e aos

nossos visitantes também, de vários estados brasileiros, que nos prestigiam aqui com as suas presenças.
Sejam sempre muito, muito bem-vindos.

E eu queria informar a todos que nos assistem em todo o Brasil que, para visitar o Congresso
Nacional, basta acessar o site www.congressonacional.leg.br/visite. A visitação ocorre durante os dias da
semana, sábados, domingos e feriados, a partir das 9h da manhã.

E também, Senador Girão e Senador Izalci, lá na Câmara fomos Deputados eu e Izalci fomos
Deputados juntos. E, lá na Câmara, nós temos um programa que se chama Estágio-Visita, em que nós
trazemos, a cada semestre, dois alunos das universidades dos nossos estados. Então, eu vou pedir ao
Presidente Rodrigo para que a gente possa instituir esse programa aqui. Os jovens passam aqui uma
semana. Eles participam de votações simuladas, aprovação de projetos de lei, de PECs, aprendem como
tramitam aqui no Congresso Nacional todas as leis que emanam daqui, como os projetos de decreto
legislativos, enfim. E é muito interessante, Senador Girão, porque isso dá a eles, além desse conhecimento,
uma visão mais realista daquilo que se faz aqui, porque muitas pessoas acham que aqui a vida é leve, mas
não é, não! Aqui a coisa é pesada, a gente trabalha muito.

Eu, por exemplo, sou médico e ainda vou operar – eu opero aqui e no meu Estado –, hoje à tarde,
duas pessoas aqui. Depois, vou lá para Roraima, atravesso o Brasil – três horas e vinte de voo –, e amanhã
fico atendendo em nossa clínica lá. E, segunda à noite, tenho que estar voando para cá para chegar às 6h
da manhã e já começar a trabalhar.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Pela ordem.) – Pela
ordem, Sr. Presidente.

Rapidamente, o senhor tem toda razão. Esse é um programa bem tradicional lá da Câmara dos
Deputados. E tem um aqui no Senado também, em que a gente pode dar uma ampliada, que é o Jovem
Senador.

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Jovem
Senador.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – E nisso aí, como o
Dr. Hiran falou, a gente pode dar uma incrementada para ficar como o da Câmara, que tem uma tradição
também muito boa.

Eu falei do Martin Luther King – não é? –, o grande pacifista, mas não conclui a frase dele. Uma
frase do Martin Luther King que eu quis expressar e que tem tudo a ver com o momento que o Brasil está
vivendo é a seguinte: “o que me incomoda não é o grito dos violentos, o que me incomoda é o silêncio dos
bons”.

Então, a maioria da população brasileira, a esmagadora maioria, é composta de pessoas íntegras,
corretas, trabalhadoras, mas o Brasil, infelizmente, neste momento, está vendo o triunfo do mal. Em várias
decisões a gente vê. E eu acho que o ápice foi nesta semana, quando se recebeu um ditador sanguinário no
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Brasil.
Vocês sabiam que a Venezuela... Eu estive na Venezuela, Presidente, meu querido irmão, Dr. Hiran,

Senador Izalci Lucas, há uns 25 anos, mais ou menos. Eu fiquei impressionado com o que eu vi, sabe? As
pessoas com qualidade de vida, uma renda muito boa, tudo muito organizado. Era promissor! Era o país
mais promissor da América Latina, o mais rico per capta. Agora, como é que está depois dos ditadores,
do Chávez e do Maduro? A cada cem venezuelanos, noventa estão na miséria. Acabaram com o país. O
poder pelo poder. E a gente não pode deixar isso acontecer com o nosso Brasil. O nosso Brasil é para ser
um país democrático, e assim será.

Sr. Presidente, muito obrigado pela oportunidade.
Mais uma vez, desejo a todos um fim de semana de luz, de paz, de harmonia com as suas famílias.
Vai dar tudo certo, com a graça de Deus!

(Manifestação da galeria.)

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR) – Viva!
Viva!

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Fora do microfone.) –
Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil/PP - RR. Fala da
Presidência.) – Agradecendo a presença de todos, quero agradecer também a presença dos nossos Senadores
Izalci e Girão, que nos abrilhantam aqui com as suas exposições.

Antes de encerrar esta sessão, quero desejar a todos um feliz final de semana, com muita harmonia,
muita alegria e muita saúde para todos que nos assistem no nosso país.

A Presidência informa às Senadoras e Senadores que estão convocadas as seguintes sessões: sessão
especial às 14h, destinada a celebrar o Dia da Imprensa; sessão especial na segunda-feira, dia 5 de junho,
às 10h, destinada a comemorar o Dia Mundial do Meio Ambiente; e sessão deliberativa na segunda-feira,
dia 5 de junho, às 14h.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.
Um excelente fim de semana e Deus abençoe a todos!
Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 17 minutos.)
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Ata da 60ª Sessão, Especial,
em 2 de junho de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência da Sra. Leila Barros.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 10 minutos e encerra-se às 15 horas e 21 minutos.)
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A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. PDT/PDT - DF. Fala da Presidência.) – Declaro aberta
a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão foi convocada em atendimento ao Requerimento no 54, de 2023, de autoria desta

Presidência e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a celebrar o Dia da Imprensa.
Convido para compor a mesa os seguintes convidados:
Sr. Jean Lima, Diretor da Empresa Brasileira de Comunicação (EBC); (Palmas.)
Sr. Oswaldo Lopes Filho, Diretor-Presidente da Fundação Televisão e Rádio Cultura do Amazonas,

representando o Governador do Estado; (Palmas.)
Sr. Silvio Queiroz, Coordenador-Geral do Sindicato dos Jornalistas do Distrito Federal; (Palmas.)
Sr. Guilherme Machado, Presidente do Correio Braziliense; (Palmas.)
e Sra. Luciana Rodrigues Pereira, Diretora em Exercício da Secretaria de Comunicação Social do

Senado Federal. (Palmas.)
A Presidência informa que esta sessão contará também com a participação dos seguintes convidados:

Sr. Luciano Ribeiro, Diretor-Geral da Record-DF, e Sr. Rodrigo Orengo, Diretor de Jornalismo da
Band-DF.

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. PDT/PDT - DF. Para discursar - Presidente.) – Sras.
Senadoras e Srs. Senadores, caras convidadas e convidados, brasileiras e brasileiros que acompanham
os nossos trabalhos nas mídias sociais e nos veículos de comunicação do Senado Federal – homenageio
também os profissionais que atuam nos veículos de comunicação desta Casa e as equipes da mídia que
cobrem diariamente as atividades do Congresso Nacional –, o Dia da Imprensa é uma ocasião que nos
convida não apenas a comemorar, mas a ponderar sobre a sua relevância e os desafios enfrentados por esse
setor vital.

No entanto, em meio a essas comemorações, não posso deixar de mencionar a agressão sofrida pela
jornalista Delis Ortiz, da TV Globo. O episódio mancha a liberdade de imprensa e arranha a democracia
que tanto defendemos. Como defensora dos direitos das mulheres e da liberdade de expressão, repudio
veementemente esse e qualquer ato de violência contra jornalistas.

Cada profissional de imprensa agredido é uma voz silenciada, é um atentado contra o direito que
o povo tem de ser informado. Precisamos refletir sobre as dificuldades e riscos que ainda persistem no
exercício dessa profissão em nosso país.

É dever de todos nós proteger o direito desses profissionais de exercerem seu trabalho sem medo
de represálias. O incidente com a jornalista Delis Ortiz nos alerta que ainda temos um longo caminho
a percorrer até a plena garantia desse direito. Em todos os casos, é necessário que os agressores sejam
responsabilizados e que as ameaças e ataques sejam prontamente investigados e punidos, para garantir a
segurança e a liberdade de nossa imprensa.

Em momentos como este, temos que lembrar que a imprensa é um dos pilares da democracia. Por
isso, é importante render homenagens ao legado deixado por Hipólito José da Costa, fundador do nosso
primeiro jornal, o Correio Braziliense, cujo primeiro número circulou no dia 1o de junho de 1808. Apesar
de ter sido publicado em Londres, sua contribuição foi fundamental para o desenvolvimento da imprensa
brasileira. O Correio, que não tinha licença para circular no Brasil, já naquela época denunciava os
problemas da Coroa Portuguesa, instalada no Rio de Janeiro, e só chegava a alguns poucos brasileiros via
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contrabando.
Hoje, a imprensa brasileira é um ecossistema vibrante e multifacetado de jornais, revistas, estações

de rádio, canais de televisão e sites de notícias.
Para entendermos o momento atual, é necessário lembrar que a indústria jornalística teve de se

reinventar diante das inovações tecnológicas que transformaram a forma como consumimos informação.
O surgimento da internet e, mais recentemente, das redes sociais obrigou a imprensa tradicional

a inovar para se manter economicamente viável e relevante. Na prática, as redes sociais e a internet
diluíram o poder da imprensa tradicional. A tecnologia democratizou o acesso à informação e permitiu
uma circulação mais ampla das notícias, praticamente em tempo real. Porém, essas mesmas inovações
facilitaram a propagação de notícias falsas, as chamadas fake news, gerando um ambiente de incerteza e
confusão que tem ameaçado a confiança do público e a própria democracia.

Sras. e Srs. Senadores e convidados presentes, estamos vivendo uma realidade paradoxal onde a
informação é abundante, porém a verdade parece cada vez mais escassa. Diante desse cenário, a sociedade
tem discutido amplamente a necessidade de regulamentação das redes sociais.

Precisamos aprender com iniciativas pioneiras como a da União Europeia, que implementou um
conjunto de medidas abrangentes para combater a desinformação e proteger a privacidade dos usuários. É
fundamental que busquemos, assim como os europeus, equilibrar a liberdade de expressão com a proteção
contra discursos de ódio e a disseminação de notícias falsas.

Tenho acompanhado os debates na Câmara a respeito do PL 2.630, de 2020, projeto que cria a Lei
Brasileira de Liberdade, Responsabilidade e Transparência na Internet, incluindo medidas de combate à
disseminação de conteúdo falso nas redes sociais. Espero que os Deputados deliberem sobre a matéria o
mais rapidamente possível para que nós, no Senado Federal, também possamos oferecer a nossa contribuição
a respeito do tema.

Senhoras e senhores, para além da tecnologia e da regulamentação, é importante que a imprensa
seja livre e independente para que possa existir uma democracia saudável. O passado recente mostrou
que, em tempos de incerteza, é essencial uma imprensa forte e capaz de investigar, questionar, criticar e
elucidar sem medo ou depender de favor.

Mas a lista de desafios da imprensa brasileira não para por aí. Além da questão econômica, que
aflige a maioria dos veículos, a polarização e a desinformação também são preocupantes. O cenário em
constante mudança torna necessário estar sempre se adaptando e aprendendo. Agora mais do que nunca,
precisamos de jornalistas dedicados e éticos para filtrar o ruído e nos trazer as notícias e análises que
precisamos.

Quero reiterar a importância da liberdade de imprensa como requisito fundamental em todas as
nações democráticas. Acredito que, para uma sociedade justa, informada e livre, é essencial termos uma
imprensa forte, diversificada e, principalmente, independente. Precisamos lutar contra qualquer forma de
censura ou intimidação da imprensa, seja ela vinda do Governo, de empresas ou de indivíduos.

Portanto, ao celebrarmos o Dia da Imprensa, devemos reconhecer a importância do jornalismo
na nossa sociedade e apoiar a sua vitalidade e integridade. É nossa responsabilidade, como cidadãos e
como legisladores, garantir que a imprensa continue a ser uma força em prol da verdade, da justiça e,
principalmente, da democracia.

Muito obrigada. (Palmas.)
Gostaria de agradecer a presença de todos que estão aqui neste Plenário, principalmente os nossos

convidados presentes aqui à mesa.
Nós temos alguns convidados. Durante a sessão, eu vou citá-los aqui e agradecer a presença.
Vamos, nesse primeiro momento, assistir a um vídeo institucional preparado pelo Correio Braziliense.
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(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. PDT/PDT - DF) – Gostaria de agradecer a presença aqui
do Sr. Guilherme Portanova, representando o Diretor-Geral da TV Record. Seja bem-vindo, Portanova.

A Sr. Conselheira da Embaixada da China, Qin Xia. Seja bem-vinda!
O Conselheiro da Embaixada de Cuba, o Sr. Yaniel Flores.
E o Adido Civil da Embaixada da Rússia, o Sr. Egor Sergachev.
Vou passar a palavra agora, agradecendo a presença. Está presente aqui o Senador Izalci Lucas, e

eu vou passar a palavra para o Senador.
Seja bem-vindo, Senador. (Palmas.)
O SR. IZALCI LUCAS (Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil/PSDB - DF. Para discursar.) –

Boa tarde a todos e a todas!
Primeiro eu quero aqui, Leila, parabenizar V. Exa. pela iniciativa. Eu quero cumprimentar aqui

também o nosso Diretor da Fundação Televisão e Rádio Cultura do Amazonas, o Sr. Oswaldo Jodas
Lopes Filho; cumprimentar a nossa Diretora em exercício da Secretaria de Comunicação Social do Senado,
a Luciana Rodrigues Pereira; o Diretor-Geral da Empresa Brasil de Comunicação, Sr. Jean Lima,
o Coordenador-Geral do Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Distrito Federal, Silvio Queiroz; o
Presidente do Correio Braziliense, Guilherme Machado; e registrar também, cumprimentar a todos, mas
também o nosso Diretor-Geral da Record, o Sr. Luciano Ribeiro; o nosso querido Rodrigo Orengo, que
é o Diretor de Jornalismo da Band, aqui do Distrito Federal; Guilherme Portanova, que é da Record,
e também o Sr. Gilson, que é historiador; meu amigo Vilela também, que é o representante aqui dos
blogueiros; e cada um dos jornalistas, profissionais, servidores da Casa.

Primeiro, antes de iniciar minha fala rapidamente, eu quero agradecer toda a imprensa, de um modo
geral, pelo apoio irrestrito em defesa do Fundo Constitucional do Distrito Federal. É uma luta nossa.
Toda a bancada está unida nesse momento, para poder esclarecer exatamente o papel do Distrito Federal
no desenvolvimento do país, na consolidação do nosso país. Então, um agradecimento especial a todos
por terem comprado junto conosco, ou nós junto com vocês, essa briga, que é de todos nós, brasileiros.
Brasília não é a capital da Leila nem do Izalci, Brasília é a capital de todos os brasileiros.

Bem, homenageamos hoje o Dia Nacional da Imprensa, celebrado na data de ontem. Desde 1999, a
data passou a ser comemorada no dia 1o de junho, quando começou a circular o Correio Braziliense, o
nosso CB, fundado por Hipólito José da Costa, como foi visto aqui, cujas publicações se iniciaram em
1808.

Faço também hoje uma alusão ao dia 3 de maio, que é o Dia Internacional da Liberdade de Imprensa,
data oficializada em assembleia da Organização das Nações Unidas para ressaltar os princípios fundamentais
da liberdade de imprensa e reverenciar aqueles que perderam a vida no exercício da profissão. Para
que a imprensa informe, denuncie, transforme, é necessário que seja exercida com competência, com
responsabilidade e, acima de tudo, liberdade.

Em países democráticos, a imprensa exerce papel fundamental. Mas em alguns países ditatoriais, e
até naqueles ditos democráticos, esse direito à liberdade é violado. Publicações e empresas são censuradas,
multadas, suspensas e fechadas. Seus profissionais jornalistas, redatores e editores são perseguidos, atacados,
detidos e até assassinados.

Ao celebrarmos esse Dia Nacional da Imprensa, assim como o Dia Internacional da Liberdade de
Imprensa, vale refletir sobre as palavras do escritor e dramaturgo inglês John Milton, autor do poema
épico Paraíso Perdido, que disse: “Acima de todas as liberdades, dê-me a de saber, de me expressar, de
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debater com autonomia, de acordo com a minha consciência”.
Parabéns a toda a imprensa brasileira pela força, pela luta diária e permanente. Parabéns a todos!

(Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Obrigada

pela participação e presença aqui, Senador Izalci, sempre muito atuante aqui no Senado Federal.
Eu vou registrar algumas presenças aqui: Andrea Nalini, que é Diretora de Marketing do Correio

Braziliense; Adirson Vasconcelos, um dos fundadores do Correio Braziliense; Ana Dubeux, Editora-Chefe
do Correio Braziliense.

Deixo meu abraço carinhoso também para o Geraldo Teixeira da Costa Neto, 54 anos de idade e
pelo menos 32 anos de Correio Braziliense; Dr. Alvaro, que é um querido, assim como a D. Nazareth,
80 anos de idade e pelo menos 58 anos de Correio Braziliense – é um carinho muito grande por todos
vocês –; Beatriz Souto, Jornalista do Portal On Truck; Francisco Xavier de Castro, Radialista da Rádio
Guará Web; Léo Silva, Jornalista e Radialista pela TV Ceilândia; Francisco Barbosa, Editor-Chefe do
Times Brasília; Elke Pimentel, da Rádio Terra FM; Cláudio Ulhoa, Jornalista do Portal DF Soberano;
Dorinha, Radialista da Ativa FM; Sérgio Ricardo Carvalho Costa, Cinegrafista; Juliana Ribeiro, Jornalista
da Rádio Federal.

Vamos passar a palavra agora para um dos nossos oradores.
Eu vou conceder a palavra ao Sr. Jean Lima, Diretor da Empresa Brasil de Comunicação (EBC), já

adiantando aqui aos nossos oradores que nós daremos cinco minutos, porque nós temos uma lista aí um
pouquinho extensa.

Também gostaríamos de ouvir o Rodrigo Orengo e o Portanova, rapidamente.
Então, seja muito bem-vindo, Sr. Jean.
O SR. JEAN LIMA (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a todas.
Queria cumprimentar a Presidente da sessão e idealizadora dessa atividade, a Senadora Leila, e

parabenizá-la por essa iniciativa. Senadora, é muito importante trazer essa temática numa sessão solene
especial para debater o papel da imprensa.

Como a gente viu no vídeo, e eu, como historiador, sei que a imprensa surge... Uma das teses da
Independência é que o Brasil começa a se tornar independente com a vinda de D. João VI para o Brasil, em
1808. Então, são os primeiros acontecimentos da Independência, de que, no ano passado, comemoraram-se
os 200 anos. E, na ideia de construir o Brasil, a imprensa surge também, como vários órgãos do Estado: o
próprio Banco do Brasil e vários outros órgãos do Estado. A imprensa surge com essa ideia de Brasil, não
é? Em 1842, quando D. Pedro II já cria o IHGB (Instituto Histórico Geográfico Brasileiro), a imprensa
tem um papel fundamental de construção da ideia de uma identidade nacional. Então, quando a gente faz
o debate hoje sobre a imprensa, a gente faz o debate sobre o papel da imprensa na história brasileira, o
papel da imprensa no processo de institucionalização da Proclamação da República, do fim da escravidão,
todos os processos históricos que a gente acompanhou no século XX.

E debater o papel da imprensa hoje é mais do que urgente. A gente tem o desafio, e, com as redes
sociais, isso é uma tônica do nosso cotidiano... Todo mundo produz conteúdo. E a gente sabe que uma
das consequências de todos produzirem conteúdo é fake news. Fake news, além de ser um instrumento
que distorce a informação, pode ser também um instrumento político. E o papel da imprensa hoje...
É fundamental fortalecer o papel da imprensa. Uma imprensa livre significa um país, uma democracia
fortalecida.

A gente precisa fortalecer o papel dos jornalistas. O jornalista é o porta-voz da informação. E é
crucial hoje o debate de enfrentamento à fake news, que, consequentemente, é o enfrentamento a todo
regime que quer silenciar, que quer distorcer. E, para uma democracia fortalecida e livre, a gente precisa
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ter uma imprensa livre.
E, pensando nesse sentido, o papel – falando pela EBC, como um papel dentro de um órgão de

imprensa, que tem TV, rádio, agência de notícias, canal no YouTube e, enfim, redes sociais –, o nosso
papel, junto com vários outros órgãos da comunicação pública, é fortalecer a comunicação pública. A
comunicação pública precisa representar a identidade, a cultura do povo brasileiro. A comunicação pública
tem que ser um instrumento para o povo se ver, se enxergar; tem que ser um instrumento de educação, tem
que ser um instrumento de difusão cultural, tem que ser um instrumento de integração regional, cultural e
territorial.

Nesse sentido, nós estamos, no esforço junto do Presidente Hélio e do Ministro de Comunicação
Social, o Paulo Pimenta, construindo diretrizes para fortalecer a EBC, posto que na gestão passada a
gente teve um processo de desconstrução, como a tentativa de privatização da EBC. E agora a orientação
é que a gente fortaleça, com todos os empregados públicos jornalistas, o papel que eles exercem dentro
da empresa e que a gente consiga dar à EBC o papel de destaque que ela precisa. Para isso, a gente vai
voltar a dividir os canais, porque hoje os canais ainda estão juntos, tanto o canal governamental quanto o
canal público, e a ideia é que em julho e agosto a gente consiga fazer como era antes, em 2017 e 2018, com
a divisão dos canais, para que a gente tenha um canal que realmente faça o papel de comunicação pública,
não seja o papel de comunicação oficial do Governo. Para isso vai existir outro canal, que é o da antiga
NBR. E a gente vai voltar a fazer esse papel de diferenciar esses dois canais.

E é para isso que a gente está aqui, agradecendo mais uma vez a presença. E contamos com toda
a rede, inclusive a rede de comunicação pública aqui do Legislativo, no Senado e na Câmara, para a
gente unificar esforços e poder chegar a todas as cidades, a todos os municípios, com rádio, com TV, com
informação de qualidade, porque é esse o nosso papel e é por isso que a gente está aqui. Então, quero
agradecer mais uma vez à Senadora Leila o convite.

Obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Grata pela

presença, Sr. Jean, representante e Diretor da Empresa Brasil de Comunicação, a nossa EBC.
Eu vou passar a palavra agora para o Sr. Oswaldo Lopes Filho, que é o Diretor-Presidente da

Fundação Televisão e Rádio Cultura do Amazonas, representando o Governador do Estado.
Seja bem-vindo, Sr. Oswaldo.
O SR. OSWALDO JODAS LOPES FILHO (Para discursar.) – Sra. Senadora Leila Barros,

eu inicialmente quero cumprimentar a senhora duas vezes: primeiro pelo que a senhora fez no esporte
brasileiro, pela importância e pelo legado que a senhora construiu para que o país hoje pudesse revelar
cada dia mais jovens para o esporte, porque o esporte leva aos bons princípios e leva, principalmente, à
boa cidadania; e cumprimentar a senhora como Senadora da República do meu país. Acompanho a sua
trajetória nesta Casa desde o seu primeiro mandato e tenho visto o trabalho relevante que V. Exa. tem
prestado à nação brasileira.

Quero cumprimentar o Jean Lima, Diretor-Geral da EBC (Empresa Brasil de Comunicação), a qual
nós, do Amazonas, temos a honra de ser um associado da EBC. A TV Cultura do Amazonas tem uma
nova nomenclatura, já há três anos, chama-se hoje Fundação Rádio e Televisão Encontro das Águas. Eu
estou lá pela terceira vez como presidente. Eu fui o fundador ainda como TV Cultura, como Fundação
TV Cultura, quando nós deixamos de ser a TV Educativa, foi no Governo do saudoso ex-Governador e
ex-Senador da República Gilberto Mestrinho de Medeiros Raposo e estou hoje já no segundo mandato no
atual Governo do Estado do Amazonas.

Eu estou aqui, Senadora, em nome de um jornalista, que sempre será jornalista: o atual Governador
do Amazonas, em segundo mandato, o Jornalista Wilson Lima. Ele se sentiu muito honrado com o convite
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que recebeu de V. Exa. para que aqui se fizesse presente e, ontem, por volta das 5h30, eu fui comunicado
da tristeza que ele estava de não poder estar presente e eu fui convocado para que aqui viesse representá-lo,
o que faço com muito orgulho, porque eu o conheço desde a época em que ele praticava o jornalismo na
sua essência lá no Estado do Amazonas, o que o levou a governar o nosso estado já pela segunda vez.

Quero cumprimentar o Correio Braziliense, na pessoa do Guilherme, do seu presidente, e eu não
vou repetir a história do Correio Braziliense, porque a história está aqui para todos. Quem não conhecia
passou a conhecer a importância que a marca Correio Braziliense representa para a imprensa brasileira. A
coragem ainda, em 1808, quando não tinha espaço naquela época para fazer um jornalismo com altivez,
com ética e fazer aquilo que o bom jornalismo deve fazer: defender a sociedade acima de tudo. E só no
Brasil que ocorre isto: editar um jornal do Brasil em outro país, num país europeu, lá em Londres. Uma
história que perdurou por 14 anos – de 1808 a 1822 – e veio o grande Assis Chateaubriand, na década
de 60, 1960, perpetuar essa marca que o senhor hoje preside e que tem uma relevância fundamental no
jornalismo brasileiro.

Quero cumprimentar o Silvio, que é o Coordenador-Geral do Sindicato dos Jornalistas, aqui do
Distrito Federal; e quero dizer da importância do sindicato, Silvio, hoje não só na proteção do profissional,
mas, acima de tudo, de punir os maus profissionais. Isso é importante. Nós que somos gestores, privados e
públicos, às vezes, nós somos, como também os políticos são, alvos daquele que não sabe o que é respeitar
o próximo, não respeitar o ser humano.

Quero cumprimentar a Sra. Luciana Rodrigues, Diretora em exercício aqui da Comunicação do
Senado da República. Quem mais está faltando aqui? A nominata que me deram, acho que eu já completei
–, e os demais que se fazem presentes, colegas de imprensa, jornalistas, gestores privados e públicos, e
público que aqui se fazem presentes.

Hoje é um dia importante para mim, eu sou um jovem de 69 anos e, como eu digo, dirigir uma
empresa pública de comunicação requer alguns atributos – e eu devo ter esses atributos, porque estou
lá pela terceira vez. E foi justamente quando eu voltei, no meu segundo mandato, com o Governador
Wilson Lima, eu encontrei uma emissora, da qual eu fui o fundador ainda na década de 1990, fundador de
fundação, navegando com duas canoas e uma pessoa só remando. Eu peguei duas canoas, fui lá para o Rio
Negro e tentei remar duas canoas, eu sozinho. Eu afundei com uma e fiquei em pé na outra. Foi quando
eu não dei continuidade ao nosso contrato com a TV Cultura de São Paulo e assinei um contrato que
expira em 2032 com a Empresa Brasil de Comunicação, Rádio Nacional e TV Brasil, e estamos felizes em
todo esse nosso caminhar juntos, viu, Jean?

Este era o princípio do Governador Wilson Lima: como jornalista, ele sempre defendeu, acima de
tudo, o bom jornalismo, e foi isso que o conduziu à cadeira de ser mandatário do meu estado. Ele pediu
desculpas, Senadora, e ficou sentido, e eu fiquei muito orgulhoso de ele me escolher para que viesse aqui
falar em nome dele e em nome do meu estado. Então, eu quero dizer aos nobres colegas que aqui se fazem
presentes e aos jornalistas do Brasil que nós temos que voltar a 1808 e continuar defendendo os bons
feitos que são realizados por todos os sentidos corporativos públicos, para que o nosso país alcance o lugar
que ele merece. Então, temos que ter coragem, determinação e, acima de tudo, ter orgulho da profissão
que escolhemos. Escrevo as minhas linhas com o maior vigor e com muito respeito. Eu pratico a ética e
exijo dos meus comandados que pratiquem a ética acima de tudo, porque só assim nós teremos um Brasil
melhor e um Brasil maior.

Muito obrigado, Senadora.
Em nome do Governador Wilson Lima, em nome do Estado do Amazonas, os senhores todos ficam

convidados para conhecer as belezas naturais, a culinária amazônica. Teria um prazer em recebê-los lá,
para a gente comer um tambaqui na brasa. E tenho certeza de que os senhores sairão de lá bastante
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satisfeitos.
E o orgulho, que é o slogan da emissora que eu dirijo, é que o Amazonas é Brasil.
Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Obrigada,

Sr. Oswaldo, que está representando o Governador do Estado do Amazonas. É um prazer estar aqui
conosco.

Vou conceder a palavra agora para a Sra. Luciana Rodrigues Pereira, que é Diretora em exercício
da Secretaria de Comunicação Social do Senado Federal.

Seja bem-vinda, Luciana.
A SRA. LUCIANA RODRIGUES PEREIRA (Para discursar.) – Obrigada, Senadora.
Sra. Senadora Leila Barros, Presidente desta sessão, demais autoridades presentes, prezados colegas,

minha fala vai ser breve.
Como representante da Secretaria de Comunicação Social do Senado, eu gostaria de ressaltar

o importantíssimo papel da comunicação pública, que é aliada à imprensa tradicional e à imprensa
independente e tem um papel fundamental para dar transparência às ações do poder público.

Em 1997, portanto, há 26 anos, eu comecei a cobrir as atividades do Senado Federal e, portanto,
sou testemunha da consolidação dos órgãos de imprensa deste Parlamento.

Se no início havia dúvidas sobre a necessidade da presença das câmeras do Plenário, das reportagens e
análises plurais da TV, da Agência, da Rádio Senado, atualmente não há quem questione a importância do
serviço e a contribuição desses veículos de comunicação para a divulgação, a fiscalização e o acompanhamento
da representação parlamentar.

É o trabalho conjunto, portanto, dos diversos órgãos de imprensa com a imprensa pública que dão
ao cidadão brasileiro o olhar integral sobre as atividades que afetam o seu cotidiano, que lhe mostram
a representação do seu estado e lhe dão a opção de avaliar sem intermediários – isso é importante – a
atuação de seus representantes.

Reforço aqui o nosso compromisso em contribuir com a transparência, com a prestação de contas à
sociedade, com informações de qualidade e, primordialmente, com o fortalecimento da democracia.

Obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Gostaria

de registrar a presença da Diretora da Coordenação de Condições de Trabalho e Qualidade de Vida do
Sindicato Jornalista do Distrito Federal, Sra. Jacira da Silva, e da Secretária de Relações Institucionais da
Federação Nacional dos Jornalistas, Sra. Maria José Braga.

Gostaria também de registrar a presença de Gilson Monteiro, fundador do Jornal da História e
da radiocdh.com; Ana Carolina, jornalista da TV Band; José Fernando Vilela, Presidente da Associação
Brasileira de Portais de Notícias e editor do Expressão Brasiliense; Francisco Xavier, Rádio Guará
Web; Doria Freitas, radialista, apresentadora e idealizadora do Programa Mulher Ativa; Divino Cândido,
Presidente da Associação Brasileira de Rádios Comunitárias; Beatriz Souto, revista Eixo Social; Arthur
Luis Cardoso, Diretor do Clube FM; Laodicéia Rocha, que é jornalista do Jornal Toda Hora; e José
Ronaldo dos Santos, apresentador da Rádio Líder.

Eu vou passar a palavra agora ao Sr. Silvio Queiroz, Coordenador Geral do Sindicato dos Jornalistas
do Distrito Federal.

O SR. SILVIO QUEIROZ (Para discursar.) – Bom, inicialmente, boa tarde para todas e para
todos. Para este sindicato, é uma honra estar participando desta sessão.

Eu queria, em primeiro lugar, cumprimentar a Senadora Leila pela iniciativa e, na pessoa dela,
cumprimentar os colegas de mesa e cumprimentar esta Casa por trazer nesta data uma reflexão que é tão
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oportuno para nós.
Para mim, há uma satisfação especial nesse entrelaçamento entre a história da imprensa no Brasil

e a do Correio Braziliense, que há 20 anos me trouxe de São Paulo para cá. Aqui eu tenho vivido não
só um momento muito importante da minha carreira, mas também da minha vida pessoal. Fui muito
acolhido, aqui nasceu minha filha, então, enfim, esta cidade e este jornal fazem parte, de uma maneira
especial, de mim.

É bom que essa história já foi bastante contada, então isso me permite pensar como a trajetória da
imprensa no Brasil está tão associada à luta pela liberdade. Essa coragem pioneira de Hipólito da Costa
de enviar para o Brasil clandestinamente o primeiro jornal brasileiro teve continuidade em personagens
como Líbero Badaró, cujo assassinato em São Paulo, pouco tempo depois disso, inspira o Dia do Jornalista.
Líbero Badaró, que era um italiano radicado em São Paulo, batalhou pela nossa independência plena. A
gente pode falar também de José do Patrocínio, um dos patriarcas da luta pela abolição da escravatura.

E eu não posso deixar de lembrar de uma figura mais recente, mas que tem uma importância
enorme para a nossa trajetória, como jornalistas, que é Vladimir Herzog, assassinado sob tortura durante a
ditadura militar no DOI-Codi de São Paulo, porque esse crime, o repúdio a ele motivou a primeira grande
manifestação de rua pela democracia no Brasil desde o AI-5 de 1968.

Então, essa trajetória está embebida na vida da imprensa do Brasil. Os acontecimentos mais recentes
só fazem lembrar a gente, que, apesar de mais de 30 anos de vida democrática, a liberdade de imprensa
continua tendo que ser defendida com unhas e dentes, a cada dia, sem conciliação, sem nenhum tipo de
condescendência. Esse é um pilar da democracia.

Aqui, então, depois de fazer esse salto triplo por 200 anos de história, aproveitando que a gente tem
na Presidência da mesma esportista, eu acho que é especialmente oportuno que a gente faça essa discussão
e essa reflexão neste momento. Começando porque a gente fala em imprensa e curiosamente hoje o meio
impresso talvez seja por onde menos circule informação nos dias de hoje. Com as novas tecnologias, com
os meios eletrônicos, a gente tem uma profusão de informação, mas também de desinformação circulando
na sociedade. Essa liberdade de expressão permite que cada cidadão se coloque, se expresse, seja em
círculos mais reduzidos, mais íntimos, seja em círculos mais amplos. A gente tem hoje blogues, blogueiros,
influencers, mas é importante lembrar que isso não substitui o que a gente conhece como imprensa, o
jornalismo profissional, porque ele tem como compromisso fundamental informar a sociedade, e só com
informação uma sociedade pode ser verdadeiramente livre, debater os caminhos do país e tomar as decisões
pertinentes.

A gente retoma essas questões porque hoje esse sindicato tem o nome de Sindicato dos Jornalistas
Profissionais justamente porque um dos pilares da existência dele é a defesa desse jornalismo profissional.
O jornalista profissional tem uma formação que não é só técnica nem é só uma formação cultural geral.
Ele é formado justamente para esse compromisso ético que está resumido no nome oficial do curso pelo
qual ele passa, que se chama Comunicação Social.

Então, eu termino retomando o começo, cumprimentando a Senadora e esta Casa pela iniciativa. É
especialmente importante para nós fazer esse debate exatamente no Congresso, no Legislativo, que é onde
se encontram o debate e a reflexão, enfim, aqui está a razão de ser do trabalho não só de cada Senadora,
Senador, Deputada e Deputado, mas também de nós jornalistas de trazer à luz, divulgar, comunicar,
informar à sociedade sobre o que é debatido para que ela possa tomar suas decisões e consolidar a nossa
liberdade, a nossa democracia.

Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Obrigada

pela presença, Silvio Queiroz, Coordenador Geral do Sindicato dos Jornalistas do Distrito Federal.
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Vou registrar a presença aqui do Sr. Vilson Antonio Romero, que é Presidente da Anfip, Vice-
Presidente da Associação Riograndense de Imprensa e Conselheiro da Associação Brasileira de Imprensa
(ABI).

Registro também a presença do Wesley, apresentador do Atômica Podcast; Hélio Rosa, Portal BSB
Times; Everson Cordeiro, Rádio Terra FM; Liliane Sena, Rádio Sobradinho FM; Alexandre Ribeiro, Rádio
Sobradinho FM; Ras Gil, Rádio Ativa de Samambaia; e Josiel, Portal Tudo OK Notícias.

Gostaria de passar a palavra agora para o Sr. Guilherme Machado, que é o Presidente do Correio
Braziliense, que muito nos honra com a sua presença.

Seja bem-vindo, Guilherme.
O SR. GUILHERME MACHADO (Para discursar.) – Boa tarde a todos.
Gostaria de cumprimentar a Exma. Sra. Presidente desta sessão, Senadora Leila Barros, com o

nosso agradecimento sincero à amiga pela distinção de ter o Correio Braziliense como um homenageado
neste dia tão importante, o Dia da Imprensa.

Cumprimento também o Diretor-Presidente da Fundação Televisão e Rádio Cultura do Amazonas,
Sr. Oswaldo Jodas Lopes; a Diretora em Exercício da Secretaria de Comunicação Social do Senado Federal,
Sra. Luciana Rodrigues Pereira; o Diretor-Geral da Empresa Brasileira de Comunicação, Sr. Jean Lima; o
Coordenador-Geral do Sindicato dos Jornalistas do Distrito Federal, Sr. Silvio Queiroz.

Eu gostaria de cumprimentar o Senador amigo Izalci Lucas e, em sua pessoa, cumprimentar a todos
os políticos e autoridades presentes.

Gostaria de cumprimentar também a minha companheira de direção do Correio Braziliense, Ana
Dubeux.

Gostaria de cumprimentar o nosso Diretor da Rádio Clube, Arthur Cardoso; o nosso Gerente de
Jornalismo da nossa TV Brasília, Patrício Macedo.

Gostaria também de cumprimentar o nosso companheiro que está conosco no Correio desde a
fundação, nosso grande amigo Adirson Vasconcelos, que é a história viva do Correio Braziliense e dos
diários associados.

E, através do nosso colega Guilherme Portanova, da Record, gostaria de cumprimentar a todos os
companheiros de imprensa aqui presentes. Obrigado a todos pela presença.

Nada mais oportuno do que comemorar o Dia da Imprensa. Em tempos de fake news e de inteligência
artificial, torna-se um desafio distinguir o que é fato e o que é inferência, julgamento e publicação fraudulenta.
A era da internet abriu a caixa de Pandora. Todos, sem discriminação, tornaram-se jornalistas: invadiram
as mídias sociais e publicam a bel-prazer, sem compromisso com a verdade. Os grupos de imprensa,
amparados na responsabilidade diante dos fatos, são o amparo da sociedade. É comum, diante de uma
notícia jornalística bombástica divulgada pela internet, ouvir a pergunta: “Deu no jornal?”. Se não deu, é
fake.

O Dia da Imprensa é o reconhecimento da imprensa como um dos sustentáculos da democracia.
Sem a imprensa livre, calam-se as vozes. Sem a circulação de ideias, tenham elas a cor que tiverem,
estabelece-se o autoritarismo, decreta-se a ditadura.

O Correio Braziliense, que começou a circular em 1o de junho de 1808, em Londres, inspirou a criação
do Dia da Imprensa. Foi o primeiro jornal a exercer de fato uma atividade jornalística e formar opinião
pública no Brasil. Mantinha posição crítica favorável aos princípios liberais, defendia reformas e prezava
pela liberdade de opinião. Em 1809, foi proibido por D. João, mas continuou a circular clandestinamente
entre brasileiros e portugueses.

Hoje, 215 anos depois, a semente plantada por Hipólito José da Costa continua a dar frutos. O
Correio Braziliense, que nasceu com Brasília em 21 de abril de 1960, é relevante no impresso, no digital e
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em todas as suas plataformas.
Seu mandamento número um é o respeito – respeito aos fatos e análise crítica, sempre levando em

conta a verdade e ouvindo o outro lado. A postura democrática fez do Correio Braziliense a memória e o
porta-voz da capital e do Brasil. Todos os fatos relevantes vividos em Brasília estão imortalizados nas
páginas e bem guardados no centro de documentação do jornal.

Brasilienses e brasileiros têm orgulho do jornal da capital.
Nós do Correio Braziliense temos o compromisso de servir ao povo e à democracia. Essa é a nossa

razão de existir.
Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Grata pelas

palavras e pela participação, Dr. Guilherme, e a todos os colaboradores que fazem do Correio Braziliense
esse grande veículo de informação para todos nós aqui em Brasília e no país.

Eu vou passar a palavra agora para o Sr. Guilherme Portanova, que é o representante do Diretor-Geral
da Rede Record, Luciano.

Seja muito bem-vindo, Portanova, para dar a palavra. (Palmas.)
O SR. GUILHERME PORTANOVA (Para discursar.) – Muito boa tarde a todos.
Senadora Leila, que preside a sessão, muito obrigado. É uma honra estar aqui conversando com

os senhores. Digo que, em termos de currículo, de carreira, é uma inovação, porque eu passei bastante
tempo cobrindo, sempre sentado aqui do lado de fora ou lá em cima, tentando apurar, tentando saber o
que estava acontecendo, o que tinha sido conversado na reunião de Líderes, o que estava vindo para cá, e
me orgulha muito estar de volta aqui, pela primeira vez, nessa posição muito privilegiada.

Cumprimento a senhora, Senadora Leila Barros, e cumprimento também o Senador Izalci Lucas,
com quem tivemos alguns encontros na campanha passada, sempre com o maior respeito, sempre com o
maior critério, com o maior cuidado nas nossas conversas e nas nossas apurações. Eu acho que o jornalismo
tem que ser feito dessa forma e evidentemente que acho que aqui ninguém discorda disso.

Eu me esforço todos os dias, Presidente Guilherme Machado, para fazer o melhor jornalismo. Muitas
vezes tenho sido chamado para conversar com grupos de estudantes, grupos interessados na questão da
imprensa e da comunicação, e as pessoas falam o seguinte: a gente está passando, a comunicação passa
nesse momento por uma crise mais ou menos como a do rádio, quando a TV ganhou dimensão comercial
nos anos 50, nos anos 60. Eu discordo dessa posição e acho que o nosso desafio ou os nossos desafios hoje
são mais complexos que esse.

Em agosto de 2006, no exercício da minha atividade profissional, eu fui retirado com uma arma na
cabeça de dentro de um carro da emissora onde eu trabalhava. Fui sequestrado pelo crime organizado,
como um sequestro político, uma medida de retaliação pelo conteúdo e por uma série de questões que eram
levadas a público dentro dos noticiários. E ali eu pensei: “Bom, isto aqui é o fundo do poço do desafio”.
Ficar negociando a execução, como aconteceu comigo, durante três horas, e como eu seria executado é o
fundo do poço profissional, vamos dizer assim, de alguém que está lutando para levar a informação.

Eu não sou diferente dos outros colegas que estão aqui. Todo mundo sabe que estamos no mesmo
barco, todos lutamos da mesma forma. Mas eu costumo dizer que o nosso desafio hoje, como setor de
comunicação, na verdade, se desdobra em dois desafios muito importantes, e, às vezes, a gente se concentra
num desafio e não tanto no outro. O segundo desafio é um pouco mais debatido agora.

O primeiro é um desafio ao nosso modelo como produtor de conteúdo. Hoje... Eu cansei de ser
xingado durante a campanha eleitoral por pessoas na rua – elogiado por outras, claro, mas sobre isso eu
vou deixar para conversar em casa –, porque simplesmente o que eu dizia eventualmente, no ar, não era
aquilo que as pessoas estavam acostumadas a ouvir. E, ao longo de muito tempo – eu estou em redação,
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todos os dias, desde 1997 –, muitas vezes, as pessoas ficavam descontentes com aquilo e discutiam: “Mas
espera aí, tem outro aspecto...”. Agora, não, a gente é ameaçado de morte. Então, quer dizer, mudou
completamente o panorama.

Então, por que mudou? Sobre isso tem literatura suficiente aí disponível, mostrando que as pessoas
hoje são reativas, violentas e agressivas quando ouvem o que não querem, só porque ouviram o que não
queriam. Eu costumo dizer assim: “Tem outra pessoa que deve estar dizendo o que você está louco para
ouvir, abre o WhatsApp aí, deve estar cheio”, mas é uma realidade contra a qual a gente tem que lutar
hoje. Então, o primeiro desafio do jornalismo, da comunicação – seja em rádio, TV, jornal, qualquer
veículo, blogues, seja até em perfil de rede social, onde tem gente que faz jornalismo de responsabilidade,
gente que não é nenhuma instituição, não é institucionalizada, é uma pessoa que está ali naturalmente
transmitindo informação – é como modelo de geração de conteúdo. Esse é muito importante.

E o segundo desafio – e esse talvez seja o mais difícil de contornar, porque talvez só o tempo não
resolva – é o desafio como modelo de negócio. Para ser ter uma ideia, esses dias eu fiz uma... Eu tenho
certa ojeriza de ficar o tempo inteiro, em rede social, ter que tomar café e mostrar o que tem no café, aí
tomar banho e mostrar qual é a cor da minha toalha; eu acho esse negócio completamente, assim, de mau
gosto. Eu uso minha rede social mais para comunicar questões que são de serviço, que são de interesse,
que possam ser de interesse das pessoas. Bom, mas o que acontece? Esses dias, eu fiz uma entrevista com
um advogado que eu respeito muito, de quem eu gosto muito aqui de Brasília – é muito respeitado –, e eu
resolvi fazer um teste. A pedido dele: “Vamos impulsionar isso aqui”, e eu botei R$400 na publicação;
bateu 90 mil views, uma bomba, R$400 só! Olha a diferença de custo que a gente tem com uma operação
institucional, uma operação comercial e o custo que a gente tem, informalmente, impulsionando um
conteúdo que está na rede social. Então, esse desafio do modelo de negócio é um desafio muito importante.

E a gente precisa se debruçar sobre o aspecto corporativo – está aqui o meu colega diretor comercial
da Record Ronnie Bragança – tanto como desafio de modelo de negócio, de modelo empresarial, como
também do ponto de vista da legislação, porque a gente precisa, de alguma forma, preservar essas empresas
para que possam continuar existindo focadas e vinculadas obrigatoriamente às suas responsabilidades
com o país, com a questão pública, com a Constituição. Não dá para simplesmente a gente concorrer
livremente com plataformas que monetizam fora do país e que, no apertar de um botão, o algoritmo muda,
e aquilo que era regra, lei taxativa, ontem, simplesmente deixa de ser, e eu posso pesar a mão para o lado
que eu quiser: inclusive eu posso fazer a principal comunicação do país hoje ser a cor da toalha depois do
banho, ou ser o cafezinho; é só mudar o algoritmo lá, fazer alguma fórmula daquelas às quais a gente está
sujeito hoje, na comunicação, como ela é hoje.

Então, esses dois desafios não podem ser enfrentados separadamente. Eu acho que o primeiro, o da
questão do conteúdo, talvez com evolução, um pouco mais de educação ou quem sabe a gente torcer um
pouco pelo bom gosto, pode nos salvar; o de modelo de negócio é mais difícil, porque a gente sabe que
dinheiro que gera dinheiro acaba virando uma bola de neve. Então, é importante a gente estar discutindo
isso aqui também. Por isso, também destaco como é oportuna esta sessão aqui nesta sexta-feira, em que
eu me sinto muito honrado de estar representando o Diretor Luciano Ribeiro.

Diretor Jean, é fundamental, nas suas palavras, que a gente também lute por uma comunicação
pública, não só a comunicação exclusivamente governamental – para isso tem os espaços destinados a isso
–, mas também uma comunicação pública responsável, uma comunicação pública que sirva muitas vezes de
balizador do que pode ser ou do que deve ser destinado ao público para que ele faça o seu julgamento, para
que ele faça sua avaliação. Então, a gente sabe que exemplos de TVs públicas mundo afora são exemplos
carregados de muito respeito, são TVs tremendamente bem avaliadas. No caso da BBC de Londres, existe
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um imposto que as pessoas pagam para manter a TV pública. Elas conscientemente dizem: “Eu quero
ter essa TV pública. Eu posso até nem assistir todo o tempo, eu assisto a outra, mas ela tem que estar
lá”. Por isso, eu faço esse destaque do meu maior respeito pela comunicação pública, pelas instituições
também, pela comunicação institucional dos órgãos políticos.

Quero dizer que a gente tem que levar esse debate adiante. Eu estou comprometido com esse debate
e tenho falado bastante sobre isso. É importante que a gente tenha tanto no mercado quanto no setor
público, no Legislativo e claro evidentemente no Executivo, clareza para a gente se posicionar em relação
a esses desafios que, como eu disse anteriormente, não considero, pelo menos, semelhantes aos desafios que
a gente enfrentou, por exemplo, no século passado. São desafios completamente diferentes, são dinâmicas
diferentes, a velocidade dos acontecimentos é outra. E a gente corre todos os dias para ter perna para
tentar acompanhar.

Quero agradecer a todos os presentes, agradecer o espaço.
Muito obrigado.
Boa tarde para todos.
Tchau, tchau. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Nós que

agradecemos a sua participação, Guilherme Portanova. É um prazer tê-lo aqui conosco, assim como todos
os nossos convidados.

Eu gostaria também de registrar a presença do Ronaldo Nóbrega, que é o Diretor da Redação do
portal Justiça em Foco; do Eduardo Lima, CEO do portal Times Brasília; do Francisco Barbosa, jornalista
do portal Times Brasília; do Sidnei Rosa, do portal de notícias O Guia Web; do José Adirson Vasconcelos,
escritor e historiador; do Henrique Machado, do Folha do Guará; e do Alexandre Torres, do portal e da
rádio Guará News.

Vou passar a palavra agora para o Sr. Rodrigo Orengo, que é Diretor de Jornalismo da Band DF.
Seja bem-vindo! (Palmas.)
O SR. RODRIGO ORENGO (Para discursar.) – Muito boa tarde a todos, Senadora Leila

Barros.
Quero primeiro agradecer e dizer que é uma honra, parabenizar por essa celebração do Dia da

Imprensa, essa homenagem, saudar os representantes da mesa, os colegas, o Senador Izalci também, fazer
uma menção ao nosso Diretor-Geral da Band Brasília, Flávio Lara Resende, que é o Presidente também
da Abert (Associação Brasileira de Emissoras de Rádio e Televisão) e que hoje está em Belo Horizonte
justamente também numa celebração do Dia da Imprensa.

E quero dizer, Senadora, que a homenagem é muito oportuna no momento que a gente vive, que é
um momento de grandes desafios. E um desafio enorme que se tem não só no Brasil, mas em todo mundo,
é o desafio de combate à desinformação, o desafio de combate às fake news.

Nesse contexto, a imprensa profissional, o jornalismo com credibilidade é parceiro de instituições
como o Senado Federal, como o Congresso Nacional no combate a essa desinformação.

Quando uma informação vai ao ar num veículo com credibilidade feito por jornalistas profissionais
– estou vendo vários jornalistas de renome aqui –, a informação é checada, rechecada, tem um contato
direto com as instituições e, quando há um erro, esse erro necessariamente é corrigido. A imprensa
profissional tem esse compromisso de fazer a correção, de vir a público para informar. E é isso que nos
diferencia de uma profusão hoje de informações das redes, que vêm pelo WhatsApp, por veículos sem a
credibilidade, credibilidade conquistada por muitos anos por veículos de renome como a Band, como o
Correio Braziliense, como o Grupo Record e outros tantos veículos de renome aqui representados.

Quero dizer, Senadora, que nós lançamos, há duas semanas, uma campanha de combate a fake news.
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É uma campanha que ressalta que o compromisso do bom jornalismo é apurar os fatos, ir a fundo em cada
apuração, ouvir todos os lados da história, o que ressalta que o jornalismo com credibilidade, o jornalismo
sério significa também combate permanente à desinformação, ao que se convencionou chamar hoje de fake
news.

A atividade do jornalismo é uma atividade profissional que envolve pessoas treinadas para a apuração
dos fatos, para ouvir todos os lados da história, para efetivamente entender se aquilo é ou não uma
notícia para ser levada ao telespectador, ao ouvinte, ao internauta. Isso é fundamental e também é
um compromisso de quem trabalha na conscientização de toda a audiência para não compartilhar, não
conscientizar – aliás, não viralizar com essa conscientização – a informação que muitas vezes chega dos
nossos grupos de WhatsApp nas mídias sociais.

Por fim, quero dizer que é uma obsessão, 24 horas por dia, atender a esse interesse público. É isso
que é o respeito pela audiência, um respeito construído há muitos anos.

Para concluir, Senadora e senhores presentes, quero fazer uma homenagem, realmente, a todos os
colegas. Jornalismo não se faz sozinho. Enquanto a gente está aqui nesta importante sessão, tem muita
gente nas redações da Band e de outros veículos trabalhando. Então, quero prestar uma homenagem aqui,
na pessoa da nossa colega da Band Brasília Ana Bianchini, a todos os produtores, redatores, apresentadores,
editores, porque jornalismo se faz com muito suor de camisa, muita apuração, muito trabalho duro. Fica
aqui a homenagem a todos os jornalistas.

E quero dizer que trabalhar no jornalismo é trabalhar numa profissão que é apaixonante. Tenham
certeza de que todos corroboram desse sentimento.

Muito obrigado.
Parabéns, Senadora.
Obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Nós que

agradecemos a sua participação, Orengo. Prazer tê-lo aqui conosco também.
Eu não poderia deixar de finalizar a nossa sessão sem deixar meu afetuoso abraço aos representantes

do setor aqui no Senado Federal. Nós temos jornalistas aqui no Senado Federal, como o Senador Jorge
Kajuru, Senador por Goiás (Palmas.); Senadora Eliziane Gama, Senadora pelo Maranhão; Carlos Viana,
Minas Gerais; e o Plínio, pelo Amazonas.

Amigos, como Senadora da República, principalmente representando o Presidente desta Casa,
do Congresso Nacional, Senador Rodrigo Pacheco, gostaria muito de agradecer o trabalho de vocês, o
compromisso de vocês com a transparência, com a verdade, e, acima de tudo, em defesa da nossa democracia.
Certamente estaremos juntos, muitos anos ainda, fazendo esse trabalho, porque a nossa missão é enorme
– principalmente a de vocês –, nesse combate. Nós aqui estaremos trabalhando diuturnamente contra a
disseminação das fake news e no combate também a essa questão das mentiras, enfim, das coisas que
acontecem no país, a disseminação do ódio. Na verdade, é isto: a maior preocupação hoje é o ambiente
polarizado e a disseminação do ódio. Então, o papel de vocês é fundamental nesse trabalho conosco, aqui,
na Casa. Muito obrigada.

Cumprindo a finalidade desta sessão especial do Senado Federal, eu agradeço às personalidades que
nos honraram com suas participações e falas, e um até breve a todos.

Está encerrada a sessão.
Muito obrigada. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 21 minutos.)
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Gabinete do Senador Zequinha Marinho

Ofício nº 29/2023-LEG

Em 2 de junho de 2023

Assunto: Comunicação de desfiliação e filiação partidária.

Senhor Presidente,

Com meus cordiais cumprimentos, comunico minha desfiliação do

Partido Liberal, em 31/05/2023 e minha filiação ao Partido Podemos, em

31/05/2023.

Respeitosamente,

Senador Zequinha Marinho
(PL - PA)

S
F

/
2

3
5

8
6

.
6

0
9

5
4

-
8

3
 
 
(
L

e
x
E

d
it
)

3 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 33

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6E1439F30053301A. 

00100.098704/2023-81



 

 
SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

Ofício nº 64/ BLDEM/2023 
Brasília, 02 de junho de 2023. 

 
 

A Sua Excelência o Senhor  
 Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Senado Federal 
Brasília – DF 
Assunto: Indicação de membro do Bloco Democracia para compor a Comissão de Segurança 

Pública - CSP 

Senhor Presidente, 
 
Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para indicar, na 

vaga de suplente o Senador Carlos Viana (PODEMOS/MG), para compor a  Comissão de 

Segurança Pública - CSP, pertencente ao Bloco Parlamentar Democracia. 
 
 
 

Atenciosamente, 
 
 
 
 

 
Senador Efraim Filho 

Líder do Bloco Parlamentar Democracia no Senado Federal 
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- Projeto de Lei nº 2.903, de 2023 (nº 490, de 2007, na Câmara dos Deputados), que 
regulamenta o art. 231 da Constituição Federal, para dispor sobre o reconhecimento, a demarcação, 
o uso e a gestão de terras indígenas; e altera as Leis nºs 11.460, de 21 de março de 2007, 4.132, 
de 10 de setembro de 1962, e 6.001, de 19 de dezembro de 1973. 

 

A matéria vai à CRA, seguindo posteriormente à CCJ. 
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- Proposta de Emenda à Constituição nº 28, de 2023, do Senador Veneziano 

Vital do Rêgo e outros Senadores, que altera o art. 132 da Constituição Federal para 
incluir os Procuradores dos Municípios entre os que compõem a advocacia pública e 
dá outras providências. 

 
 
A matéria vai à CCJ. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2912, DE 2023

Cria o Sistema Nacional de Segurança nas Escolas.

AUTORIA: Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO/TO)
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Gabinete da Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 

 
 

  

PROJETO DE LEI Nº             , DE 2023 

Cria o Sistema Nacional de Segurança nas 
Escolas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei cria o Sistema Nacional de Segurança nas 
Escolas. 

Art. 2º O Sistema será integrado pelos seguintes órgãos e 
entidades: 

I – Ministério da Educação; 

II – Secretarias Estaduais, Distrital e Municipais de Educação; 

III – escolas públicas e privadas. 

Art. 3º São diretrizes do Sistema: 

I – a prevenção; 

II – o diálogo; 

III – a participação dos alunos, dos pais e da comunidade; 

IV – a criação de canais de denúncia nas escolas; 

V – a interação com os serviços públicos de saúde e segurança 
e o Sistema de Garantia de Direitos da Criança e do Adolescente. 
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Gabinete da Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 

Art. 4º São ações a serem adotadas pelas Secretarias de 
Educação: 

I – elaborar diretrizes, planos e documentos de orientação para 
a ação das redes de ensino, em consonância com as orientações em nível 
federal, e designar responsáveis para execução das ações; 

II – possibilitar a formação continuada de profissionais da 
educação para combater múltiplas violências e identificar sinais de 
aproximação de estudantes a grupos extremistas que promovem e 
disseminam o ódio; 

III – estabelecer relação de diálogo contínuo com os serviços 
públicos de saúde mental e de assistência social da região, para que a 
comunidade escolar seja capacitada para identificar sintomas de sofrimento 
emocional ou de cooptação por grupos extremistas que promovem e 
disseminam o ódio; 

IV – promover a formação da comunidade educacional para 
lidar com desastres ou traumas. 

Art. 5º São ações a serem adotadas pelas escolas públicas e 
privadas: 

I – conhecer e mapear os serviços de segurança pública locais, 
estabelecendo redes de diálogo e comunicação; 

II – a partir das diretrizes, planos e documentos de orientação a 
que se refere o inciso I do art. 4º desta Lei: 

a) debater e formular, no conjunto da comunidade escolar, guia 
próprio para a ação local e mobilizadora; 

b) designar os responsáveis pela sua execução; 

c) promover campanhas de informação sobre segurança escolar; 
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Gabinete da Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 

III – criar espaços e processos inclusivos de acolhimento; 

IV – manter boas condições de iluminação, organização e 
limpeza, encorajando o cuidado coletivo com o espaço e o ambiente; 

V – fortalecer as associações de alunos, as associações de pais, 
familiares e responsáveis, os conselhos escolares e os demais espaços de 
gestão democrática para a tomada coletiva de decisões; 

VI – promover maneiras de ajudar estudantes, familiares e 
responsáveis a se conectarem com a escola e os profissionais da educação; 

VII – estabelecer formas de controle parental das redes sociais 
e dos materiais levados para a escola por parte dos estudantes; 

VIII – explicitar para todos que o objetivo das ações é a 
prevenção, e não a punição, incentivando o diálogo contínuo; 

IX – incrementar as disciplinas de humanidades e artes com 
abordagens voltadas para a promoção da equidade e das diversidades, com 
foco na educação inclusiva e emancipatória, discutindo violências como 
misoginia, racismo, capacitismo e outras formas de discriminação; 

X – promover e fortalecer a educação inclusiva, com estratégias 
de atendimento educacional especializado às necessidades dos diversos 
grupos que compõem a comunidade escolar, e escuta ativa, estruturando 
ações para a valorização das diferenças; 

XI – estabelecer relação de cooperação com estabelecimentos 
adjacentes à escola que permitam o monitoramento conjunto do entorno; 

XII – estabelecer relação de diálogo contínuo com os serviços 
públicos de saúde mental e de assistência social da região, para que a 
comunidade escolar seja treinada para identificar sintomas de sofrimento 
emocional ou de cooptação por grupos extremistas que promovem e 
disseminam o ódio; 
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Gabinete da Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 

XIII – promover, no contraturno escolar, atividades culturais, 
esportivas e sociais gratuitas e atrativas para a comunidade; 

XIV – estabelecer ambiente que incentive e capacite estudantes, 
profissionais da educação, familiares e responsáveis a relatarem ameaças e 
atos de violência; 

XV – promover intervenções para lidar com luto, trauma e 
resiliência, apropriadas ao nível de desenvolvimento do grupo, capazes de 
proporcionar segurança psicológica e física e envolver a comunidade, 
promovendo o acolhimento, a solidariedade e a esperança; 

XVI – fornecer orientações sobre onde as vítimas podem 
continuar procurando suporte no longo prazo; 

XVII – Criar mecanismo para recebimento de denúncia de 
ameaça ou situação de violência escolar, protegida a identidade do 
denunciante quando se tratar de criança ou adolescente. 

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Desde o ataque de Realengo em 2011, o Brasil se tornou palco 
de violências extremas contra escolas, como já acontece há muitos anos em 
outros países. 

Entre outros eventos dessa natureza, podemos citar o de Suzano 
em 2019, o de Aracruz em 2022, o da Escola Estadual Thomazia Montoro e 
o da creche de Blumenau, ambos em 2023. 
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Gabinete da Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 

Para prevenir e combater a violência nas escolas, apresentamos 
este projeto de lei, que cria o Sistema Nacional de Segurança nas Escolas. 

A proposição é, em parte, baseada nas Recomendações para 
Proteção e Segurança no Ambiente Escolar, elaboradas pelo Grupo de 
Trabalho Executivo do Ministério da Educação para o Enfrentamento e 
Prevenção às Violências nas Escolas e Universidades. 

O foco é na prevenção, no diálogo, na participação de alunos, 
pais e comunidade, na denúncia e na articulação com os serviços públicos de 
saúde e segurança. 

Diante do exposto, contamos com o apoio das Senhoras 
Senadoras e dos Senhores Senadores para discutir, aperfeiçoar e aprovar este 
projeto de lei. 

Sala das Sessões,          de junho de 2023. 

Senadora PROFESSORA DORINHA SEABRA 
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PROJETO DE LEI 
N° 2913, DE 2023

Dispõe sobre a criação de Zona de Processamento de Exportação (ZPE) na Região
Metropolitana de Macapá e dá outras providências.

AUTORIA: Senador Lucas Barreto (PSD/AP)
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Gabinete do Senador Lucas Barreto 
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Dispõe sobre a criação de Zona de Processamento 
de Exportação (ZPE) na Região Metropolitana de 
Macapá e dá outras providências. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Fica o Poder Executivo autorizado a criar uma Zona de 
Processamento de Exportação na Região Metropolitana de Macapá, no 
Estado do Amapá. 

Art. 2º Considera-se Região Metropolitana de Macapá, 
conforme a Lei Complementar Estadual n.º 21, de 26 de fevereiro de 2003, 
as áreas que compreendem os municípios de Macapá, capital do estado, de 
Santana e de Mazagão. 

Parágrafo único. A Zona de Processamento de Exportação de 
que trata este artigo terá a sua criacão, caracteristicas, objetivos e 
funcionamento regulados pela legislação pertinente. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Há 16 anos atrás, o então Senador José Sarney, apresentou o PL 
nº 306, de 2007, que criava a Zona de Processamento de Exportação –ZPE 
de Macapá e Santana, no Estado do Amapá. O Projeto de Lei ganhou 
aprovação rápida no Senado, indo a Câmara dos Deputados como 
PL  nº  4732, de 2009, que recebeu parecer favorável, do então deputado 
Jurandil Juarez (MDB/AP), sendo lamentavelmente arquivado, em 
detrimento do parecer do Deputado Aelton Freitas (PR/MG) conforme regra 
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o insculpido no art. 54, combinado com o § 4º do artigo 58 do RICD, e 
publicado no DCD do dia 15 de agosto de 2017. 

Com a transformação da Hidrovia Atlântico-Amazonas-
Tapajós na maior via de transporte de grãos do planeta, o sistema logístico 
do Amapá, que reúne as plataformas portuárias inscritas na Região 
Metropolitana de Macapá, transformou-se no ”hub” de conectividade entre 
a navegação regional realizada especialmente pelos rios Amazonas, Tapajós 
e Madeira e a navegação de longo curso via Oceano Atlântico e em 
conectividade pelo Canal do Panamá, via Oceano Pacífico. 

Soma-se, a todo esse potencial de serviços logísticos, a efetiva 
exploração de Petróleo e Gás nos depósitos da Faixa Equinocial do Pré-Sal 
do Amapá, das 208 milhões de toneladas na Reserva Nacional do Cobre 
(RENCA), na fronteira do Pará com o Amapá e utilizando parte da futura 
produção de Potássio de Autazes (AM).  

Todos esses motores de desenvolvimento já despertaram  
interesse de investidores nacionais do agronegócio do Centro-Oeste, 
Matopiba, região que reúne uma nova plataforma de produção em escala de 
grãos, nas fronteiras dos estados do Maranhão, Tocantins, Para e Piauí e de 
outros Estados Nacionais, que querem aproveitar a circulação anual de mais 
de 1.400 navios pelos portos do Amapá que podem promover uma logística 
circular além do retorno, quase sempre vazias das balsas que trazem grãos 
do Centro Oeste, do Porto de Miritituba (PA). 

Além da logística circular, tanto interior quanto de longo curso, 
o sistema portuário da Região Metropolitana de Macapá – RMM, oferece 
energia do sistema integrado nacional além de ter quatro hidrelétricas em 
funcionamento em seu território. Outro fator importante são os insumos para 
produção de uma indústria siderúrgica naval, grande potencial madeireiro e 
capacidade de abastecer a Amazônia e o Centro Oeste com os mais 
importantes insumos agrícolas: NPK -  Nitrogenados, Fósforo e Potássio. 

Além do já relatado, como corolário das motivações para 
reapresentar esse importante projeto de desenvolvimento do Amapá, 
destaca-se o fato de sermos o Estado mais preservado do Brasil, mas que 
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ainda não teve a chance de implantar em nossa Região Metropolitana de 
Macapá uma oportunidade para compensar nosso sacrifício ambiental. 

Esses são os motivos por que apresento este projeto de lei, para 
o qual peço o apoio dos nobres Parlamentares. 

Sala das Sessões, 

Senador LUCAS BARRETO 
PSD-AP 
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GABINETE DO SENADOR CLEITINHO 

  
 

 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Altera a Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, 
para permitir a dedução de valores dispendidos 
com aluguel residencial de até R$ 1.500,00 
mensais da base de cálculo do Imposto sobre a 
Renda das Pessoas Físicas. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O inciso II do art. 8º da Lei nº 9.250, de 26 de janeiro de 
1995, passa a vigorar acrescido da seguinte alínea k: 

“Art. 8º .............................................................. 
............................................................................ 

II – ...................................................................... 

............................................................................ 

k) As importâncias pagas a título de aluguel residencial até o 
limite de R$ 1.500,00 (mil e quinhentos reais) mensais. 

............................................................................” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, com 
efeitos financeiros a partir de 1º de janeiro do ano subsequente. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9929482390
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2

JUSTIFICAÇÃO 

O Imposto sobre a Renda das Pessoas Físicas (IRPF), por 
princípio, diferencia-se dos outros tributos pelo seu caráter pessoal e por 
possibilitar a aferição da capacidade contributiva do contribuinte. Com isso, 
as despesas básicas, necessárias à sobrevivência do contribuinte e de sua 
família, forçosamente, precisam ser levadas em conta para o alcance de 
maior justiça tributária. Não é o que ocorre hoje em relação às despesas com 
moradia. 

Infelizmente, a legislação hoje não se aproveita dos princípios 
que regem o Imposto sobre a Renda, e o que se vê é um tributo injusto e 
regressivo. 

Nesse sentido, o projeto que apresentamos autoriza a dedução 
da base de cálculo do IRPF de valores despendidos com aluguel residencial 
até o limite de R$ 1.500,00, mensais, teto que atingirá todos os contribuintes 
de menor renda. 

A limitação, ao mesmo tempo em que evitará a dedução de 
valores mais elevados em proveito de contribuintes de maior capacidade 
contributiva, estimulará a declaração ao Fisco desses pagamentos, inibindo 
prática omissiva hoje corrente, responsável por significativa perda de 
arrecadação. 

Certos de que a proposição contribuirá significativamente para 
aumentar a justiça fiscal, pedimos apoio à sua aprovação. 

Sala das Sessões, 

Senador CLEITINHO 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Cleitinho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9929482390
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Encerrou-se em 1º de junho o prazo para interposição de recurso para 

apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei n° 3.283, de 2021. 
 
Não foi apresentado recurso. 
 
Tendo sido aprovada terminativamente pela CCJ, a matéria vai à Câmara 

dos Deputados. 
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Encerrou-se em 1º de junho o prazo para apresentação de emenda ao Projeto 

de Lei nº 2.233, de 2022. 
 
Ao Projeto foi apresentada a Emenda nº 5-Plen. 
 
A matéria retorna à CCJ para exame da emenda. 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador ASTRONAUTA MARCOS PONTES 

     EMENDA Nº 5 PLEN -  Projeto de Lei nº 2233, de 2022 

Altera dispositivos do Decreto-Lei nº 1.001, de 
21 de outubro de 1969 (Código Penal Militar), e o art. 1º da 
Lei nº 8.072, de 25 de julho de 1990 (Lei dos Crimes 
Hediondos). 

EMENDA DE REDAÇÃO 

Dê-se ao § 3º do art. 9º do Decreto-Lei nº 1.001, de 21 de outubro 
de 1969, com a redação dada pelo art. 2º do Projeto de Lei nº 2233 de 2022, a 
seguinte Emenda de Redação: 

Art. 9º ................................. ................................................... 

................................................................................................ 

§ 3º Excetuam-se deste artigo os delitos tipificados como crimes
sexuais ou praticados com violência doméstica e familiar contra a mulher, nos 
termos da legislação penal e especial vigentes, desde que praticados em lugar 
que não esteja sujeito à administração militar e não enquadrados nas hipóteses 
dos incisos do caput deste artigo. ” (NR) 

JUSTIFICATIVA 

Esse Emenda visa ajustar a redação do novo § 3º do Art. 9º, com os 
demais parágrafos e incisos do mesmo artigo, pois temos situações em que o 
militar está em atividade fora de área sob a administração militar e a situação 
ainda se configura crime militar, por estar em missão, em atividade miliar, 
portanto, para se evitar conflito na interpretação a aplicação da lei, o novo 
parágrafo tem que se integrar juridicamente aos demais dispositivos do próprio 
artigo. 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador ASTRONAUTA MARCOS PONTES 

 
Assim, esta Emenda de redação somente vem clarear e integrar 

juridicamente o texto aprovado na Câmara dos Deputados, para que não haja 
um dispositivo afirmando que deixa de ser crime militar e um outro afirmando em 
contrário ou dando interpretação em contrário. 

Nestes termos, estamos aprovando um texto moderno, inteligível e de 
aplicação precisa; e solicito aos nobres Pares e ao Relator a aprovação desta 
Emenda. 

 

Sala das Sessões em              de                 de 2023. 

 

Senador 
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REQ nº
00261/2023 Augusta Brito RISF Art.

43, I 23/05/2023 Licença saúde. 

REQ nº
00262/2023 Lucas Barreto RISF Art.

13 25/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00263/2023 Jayme Campos RISF Art.

13 23/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00264/2023 Jayme Campos RISF Art.

13 24/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00265/2023 Irajá RISF Art.

13 25/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00266/2023 Mara Gabrilli RISF Art.

43, I De 23/05/2023 a 27/05/2023 Licença saúde. 

REQ nº
00268/2023 Jaime Bagattoli RISF Art.

13 23/05/2023 e 24/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00269/2023

Davi Alcolumbre RISF Art.
13 17/05/2023 Atividade parlamentar. 

Davi Alcolumbre RISF Art.
13 23/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00272/2023 Romário RISF Art.

13 25/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00276/2023 Rogério Carvalho RISF Art.

13 30/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00277/2023 Daniella Ribeiro RISF Art.

13 31/05/2023 e 01/06/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00278/2023 Eduardo Gomes RISF Art.

13 31/05/2023 e 01/06/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00279/2023 Teresa Leitão RISF Art.

13 30/05/2023

Atividade parlamentar. Participar, em
missão oficial, de audiência pública na
Assembleia Legislativa do Estado de

Santa Catarina, conforme Requerimento
CE nº 48/2023, aprovado pela Comissão

de Educação, Cultura e Esporte.
REQ nº

00280/2023 Renan Calheiros RISF Art.
13 30/05/2023 Atividade parlamentar. Parlamentar

esteve em reunião externa.
REQ nº

00281/2023 Angelo Coronel RISF Art.
43, I De 24/05/2023 a 30/05/2023 Licença saúde. 

REQ nº
00282/2023 Jaime Bagattoli RISF Art.

13 31/05/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00283/2023 Angelo Coronel RISF Art.

13 09/05/2023

Atividade parlamentar. Missão política ou
cultural de interesse parlamentar, sem

ônus para o Senado Federal, em
Orlando (Estados Unidos da América).

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 17
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Gabinete da Senadora Augusta Brito

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, em 23/05/2023, conforme laudo de inspeção de saúde em anexo.

Sala das Sessões, 25 de maio de 2023.

Senadora Augusta Brito
(PT - CE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Augusta Brito

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3505421104

00261/2023
REQ
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 

SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE DE SENADOR (A) 
 

NOME:   
Augusta Brito de Paula 

PARTIDO  
 
PT 

ESTADO 
 
CE 

PRONTUÁRIO 
 
 

 
 
 
 
 

  
X HOMOLOGADO 
 

   NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO         AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 

X TRATAMENTO DE SAÚDE 
 

  REPOUSO À GESTANTE  
 

     REASSUNÇÃO 

  
   A PARTIR DE:  23/05/2023 
(01 DIAS)  

 X  CONCESSÃO INICIAL 
 

 PRORROGAÇÃO 
 

 
BRUNO ANDRADE JESS-CRM/DF 15019 

Assinado eletronicamente 
 

CHARLES ANDRÉ CARVALHO - CRM-DF 17363  
Assinado eletronicamente 

 
ANA PAULA RIBEIRO GOMES SILVEIRA MELLO-CRM/DF 15686 

Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
* CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  

DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 65A1712800529474. 

00100.089166/2023-33 - 00100.089166/2023-33-1 (ANEXO: 001)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Augusta Brito

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3505421104
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 25/05/2023.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Lucas Barreto
(PSD - AP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Lucas Barreto

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3153896047

00262/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 23/05/2023.

Sala das Reuniões, 23 de maio de 2023.

Senador Jayme Campos
(UNIÃO - MT)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jayme Campos

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1148599225

00263/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 24/05/2023.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Jayme Campos
(UNIÃO - MT)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jayme Campos

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5149859247

00264/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do
Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença
para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus
para o Senado Federal, em Brasília (DF), em 25/05/2023.

Sala das Reuniões, 25 de maio de 2023.

Senador Irajá
(PSD - TO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Irajá

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6209354502

00265/2023
REQ
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Gabinete da Senadora Mara Gabrilli

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, de 23/05/2023 a 27/05/2023, conforme laudo de inspeção de saúde

em anexo.

Sala das Sessões, 26 de maio de 2023.

Senadora Mara Gabrilli
(PSD - SP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Mara Gabrilli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9119909560

00266/2023
REQ

3 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 67

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6E1439F30053301A. 

00100.098704/2023-81



 

 
 

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 

SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE A SENADOR (A) 
 

SENADOR (A): MARA CRISTINA GABRILLI PARTIDO 
PSD 

ESTADO 
 SP 
 
 

     X   HOMOLOGADO 
 

  ____ NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO                              AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 

_X__ TRATAMENTO DE SAÚDE 

___ACOMPANHAR PESSOA DA FAMÍLIA 

___ REPOUSO À GESTANTE  

  ___REASSUNÇÃO  

  
A PARTIR DE: 23/05/2023 

 
 (05) CINCO DIAS 

 X   CONCESSÃO INICIAL 
 
___ PRORROGAÇÃO 
 

HUGO RICARDO VALIM DE CASTRO, CRM-DF 14.293 
Assinado eletronicamente 

 
BRUNO ANDRADE JESS, CRM-DF 15019 

Assinado eletronicamente 
 

CHARLES ANDRÉ CARVALHO, CRM-DF 17363 
Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  
ATO DO PRESIDENTE NO 23/2022 (BASF 8599 - Seção: 1, 08/12/2022) 

DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Mara Gabrilli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9119909560
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, de 23/05/2023 a 24/05/2023.

Sala das Reuniões, 29 de maio de 2023.

Senador Jaime Bagattoli
(PL - RO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jaime Bagattoli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5137841096
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília, em 17/05/2023 e em 23/05/2023.

Sala das Reuniões, 29 de maio de 2023.

Senador Davi Alcolumbre
(UNIÃO - AP)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Davi Alcolumbre

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6591740335
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Gabinete do Sen. Romário (PL-RJ) 

 
 
 

Senado Federal – Anexo II bloco A subsolo – Ala Senador Nilo Coelho – Gabinete 11 – CEP 70165-900 – Brasília / DF  
Telefone: (61) 3303-6517 – romario@senador.leg.br 

REQUERIMENTO Nº       , DE 2023 

 
Nos termos do disposto no artigo 13 do Regimento Interno do Senado 

Federal, requeiro a Vossa Excelência seja justificada minha ausência aos 

trabalhos desta Casa no dia 25 de maio de 2023, por estar atendendo a 

compromissos político-partidários em meu Estado. 

Sala das Sessões,         

Senador ROMÁRIO 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Romário

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4179619200
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Gabinete do Senador Rogério Carvalho

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, em 30/05/2023.

Sala das Reuniões, 30 de maio de 2023.

Senador Rogério Carvalho
(PT - SE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Rogério Carvalho

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2841143804
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Gabinete da Senadora Daniella Ribeiro

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, no meu Estado, de 31/05/2023 a 01/06/2023.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senadora Daniella Ribeiro
(PSD - PB)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Daniella Ribeiro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1387660025

00277/2023
REQ

3 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 73

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6E1439F30053301A. 

00100.098704/2023-81



Gabinete do Senador Eduardo Gomes

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, no meu Estado, de 31/05/2023 a 01/06/2023, a fim

de participar de compromissos políticos .

Sala das Reuniões, 31 de maio de 2023.

Senador Eduardo Gomes
(PL - TO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Gomes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9689704095
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Gabinete da Senadora Teresa Leitão

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno

do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal,

licença para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar,

sem ônus para o Senado Federal, Florianópolis (Santa Catarina), em 30/05/2023, a

fim de participar, em missão oficial, de audiência pública na Assembleia Legislativa

do Estado de Santa Catarina, conforme Requerimento CE nº 48/2023, aprovado

pela Comissão de Educação, Cultura e Esporte no dia 16 de maio de 2023.

Sala das Reuniões, 30 de maio de 2023.

Senadora Teresa Leitão
(PT - PE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Teresa Leitão

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/6808934208
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Senador Renan Calheiros

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília, em 30/05/2023.

JUSTIFICAÇÃO

Estive em reunião externa durante toda a tarde, não pude comparecer

ao plenário.

Sala das Reuniões, 30 de maio de 2023.

Senador Renan Calheiros
(MDB - AL)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Renan Calheiros
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Gabinete do Senador Angelo Coronel

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, em face do que dispõem os arts. 55, III, e 56, II, da Constituição Federal,

licença saúde, de 24/05/2023 a 30/05/2023, conforme laudo de inspeção de saúde

em anexo.

Sala das Sessões, 1º de junho de 2023.

Senador Angelo Coronel
(PSD - BA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Angelo Coronel

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4219509634
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SENADO FEDERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE PESSOAS 

SERVIÇO DE JUNTA MEDICA 

 

  
 

CONCESSÃO DE LICENÇA PARA TRATAMENTO DE SAÚDE DE SENADOR (A) 
 

NOME:   
Angelo Mario Coronel de Azevedo 

PARTIDO  
 
PSD 

ESTADO 
 
BA 

PRONTUÁRIO 
 
 

 
 
 
 
 

  
X HOMOLOGADO 
 

   NÃO HOMOLOGADO                            

 TIPO         AFASTAMENTO            SITUAÇÃO 

X TRATAMENTO DE SAÚDE 
 

  REPOUSO À GESTANTE  
 

     REASSUNÇÃO 

  
   A PARTIR DE:  24/05/2023 
(07 DIAS)  

 X  CONCESSÃO INICIAL 
 

 PRORROGAÇÃO 
 

 
BRUNO ANDRADE JESS-CRM/DF 15019 

Assinado eletronicamente 
 

ANA PAULA RIBEIRO GOMES SILVEIRA MELLO-CRM/DF 15686  
Assinado eletronicamente 

 
CHARLES ANDRÉ CARVALHO - CRM-DF 17363  

Assinado eletronicamente 

FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 56, II 
* CONSTITUIÇÃO FEDERAL, art. 7º, XVIII 
REGIMENTO INTERNO DO SENADO FEDERAL, art. 43, I 
DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 19.01.1995, art 4º, § 4º, REVOGADO PELO DECRETO LEGISLATIVO nº 7, de 
29.01.1999.  

DECISÃO DA MESA 

 APROVADO                 REJEITADO 
___________________________________ 

PRESIDENTE 
_________________________      __________________________ 

1º Vice-Presidente  2º Vice-Presidente 
 

_________________________      __________________________ 
1º Secretário                                       2º Secretário 

_________________________      __________________________ 
3º Secretário                                       4º Secretário 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Angelo Coronel
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília - DF, em 31/05/2023.

Sala das Reuniões, 1º de junho de 2023.

Senador Jaime Bagattoli
(PL - RO)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Jaime Bagattoli

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5129225976

00282/2023
REQ

3 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 79

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6E1439F30053301A. 

00100.098704/2023-81



Gabinete do Senador Angelo Coronel

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Orlando (Estados Unidos da América), em 09/05/2023.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 04/05/2023 a 09/05/2023.

Sala das Reuniões, 1º de junho de 2023.

Senador Angelo Coronel
(PSD - BA)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Angelo Coronel

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/9787515645
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PL - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
UNIÃO - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PSD - Dr. Samuel Araújo* (S)

PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
UNIÃO - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
PSDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 29
PSD-16 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Dr. Samuel Araújo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RO
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Democracia - 29
MDB-10 / UNIÃO-9 / PODEMOS-4 / PDT-3

PSDB-3
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AL

Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Vanguarda - 13
PL-12 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / PA

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 29
Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Alessandro Vieira* (PSDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Omar Aziz** (PSD-AM)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Otto Alencar** (PSD-BA)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Paulo Paim* (PT-RS)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Rodrigo Cunha* (UNIÃO-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Romário** (PL-RJ)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Soraya Thronicke* (UNIÃO-MS)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Dr. Samuel Araújo* (PSD-RO) Lucas Barreto* (PSD-AP) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR) Zequinha Marinho* (PL-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (UNIÃO-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 29

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,18)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

....................

Líder do MDB - 10
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (44)

Confúcio Moura    (35,43)

Giordano    (45)

Líder do UNIÃO - 9
Efraim Filho    (4,18)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Davi Alcolumbre    (26)

Alan Rick    (28)

Líder do PODEMOS - 4
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (24)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 3
Izalci Lucas    (5)

Vice-Líder  do PSDB
Alessandro Vieira    (48)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 29

Líder
Eliziane Gama - PSD    (29)

....................

Líder do PSD - 16
Otto Alencar    (7)

Vice-Líder  do PSD
Omar Aziz    (31)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (51)

Augusta Brito    (52)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,40)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (20)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 13

Líder
Wellington Fagundes - PL    (15)

Vice-Líder
Zequinha Marinho    (47)

....................

Líder do PL - 12
Carlos Portinho    (22)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (46)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (19,25)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (33)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (35,43)

Daniella Ribeiro    (41,42)

Jorge Kajuru    (8,40)

Professora Dorinha Seabra    (21,27,37)

Randolfe Rodrigues    (36)

Weverton    (38)

Zenaide Maia    (39)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (16)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (19,25)

Magno Malta    (23)

Eduardo Gomes    (32)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,34)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (17)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (41,42)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (49)

Jussara Lima    (50)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
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7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 48/2023-BLVANG).
16. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
17. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
19. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
20. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
21. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
22. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
23. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
24. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
25. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
26. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
29. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
30. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
31. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
32. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
33. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
34. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
35. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
42. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
43. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
45. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
46. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
47. Em 28.04.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 86/2023-BLVANG) .
48. Em 10.05.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. 38/2023-GLPSDB)
49. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
50. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
51. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
52. Em 18.05.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA ACOMPANHAR 
A SITUAÇÃO DOS YANOMAMI E A SAÍDA DOS GARIMPEIROS

Finalidade: Acompanhar "in loco" a situação dos Yanomami e a saída dos garimpeiros de suas terras, 
no prazo de 120 (cento e vinte) dias.  

Requerimento 34, de 2023

Número de membros: 8

PRESIDENTE:   Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (4)

RELATOR:   Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (4)

Instalação: 15/02/2023
MEMBROS

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (5)

Senadora Zenaide Maia   (PSD-RN)    (7)

Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 
Notas:
1. Em 08.02.2023, os Senadores Chico Rodrigues, Dr. Hiran e Mecias de Jesus foram designados membros titulares para compor a Comissão (RQS nº 
34/2023).
2. Em 09.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular para compor a Comissão (Of. 8/2023-GSEGAMA).
3. Em 15.02.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular para compor a Comissão (RQS nº 66/2023).
4. Em 15.02.2023, foram eleitos os Senadores Chico Rodrigues e Eliziane Gama como Presidente e Vice Presidente da comissão. O Senador Dr. Hiran 
foi designado relator (Of. nº 01/2023 - CTEYanomami).
5. Em 1º.03.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular para compor a Comissão (Of. 11/2023-GSMPONTE).
6. Em 1º.03.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular para compor a Comissão (SF/23418.31524-10).
7. Em 1º.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular para compor a Comissão.

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretárias-Adjuntas: Camila Moraes Bittar e Erika Leal Mello
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cteyanomami@senado.leg.br
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4) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: Debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS.

Finalidade: Destinada, para no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: Investigar, no prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos 
para ONGs, e OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas 
recebidos do exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração 
desses recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos 
foram destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando 
inclusive contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em 
funções institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 05/04/2023

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)

Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.  Senador Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,2)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
   
   
   
   

 1.      
 2.      
  
  

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Zequinha Marinho   (PL-PA)    (4)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (3,5)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4,9,10)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.  Senador  Dr. Samuel Araújo   (PSD-RO)    (4)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
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4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa Sala 13

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.         (1,9)

 2.         (5,9)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,8)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8)

 6.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,5,8)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2,8)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PL-PA)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick e 
Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

3 Junho 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 97

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6E1439F30053301A. 

00100.098704/2023-81



7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.      
 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Dr. Samuel Araújo   (PSD-RO)    (2)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PL-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
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6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 5/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para, no prazo de 
cento e oitenta dias, debater e avaliar o Ensino Médio no Brasil, seus desafios e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: Subcomissão Permanente, composta de 5 membros titulares e igual número de suplentes, 
com o objetivo de acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Dr. Samuel Araújo   (PSD-RO)    (2,5)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PL-PA)    (1)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: Subcomissão criada pelo REQ nº 13/2023-CMA, do Senador Wellington Fagundes, com o 
objetivo de estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

  
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2,10)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senador  Dr. Samuel Araújo   (PSD-RO)    (4)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,5)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PL-PA)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (UNIÃO-MS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,5)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Zequinha Marinho   (PL-PA)    (1)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (1)

   
   

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      
Notas:
1. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-4488

E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (UNIÃO-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.         (11)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (UNIÃO-MS)    (14)

 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador  Dr. Samuel Araújo   (PSD-RO)    (2)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.  Senador  Alessandro Vieira   (PSDB-SE)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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